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Guvernul şi Episcopii. 
Este o pretenţie prea justificată a gu

vernelor, ca episcopii să se reţină delà un 
amestec în afacerile statului, subt orice fei 
de titlu şi subt orice fel de formă. In con
cepţia ideală a statului episcopii, capii or-
ganizaţiunii religioase a cetăţenilor, sunt 
gândiţi ca cei mai puternici spriginitori ai 
guvernelor. Biserica, — o instituţiune dum
nezeiască şi nu lumească — creiază, cultivă 
şi sporeşte virtuţile cetăţeneşti şi dă orga
nismului statului viata adevărată, fără care 
el ar rămânea un mecanism mânat de pu
terea brută şi în orice moment, când isvo-
rul acelei puteri brute ar seca, s'ar opri în 
funcţionarea lui, şi s'ar îisipi în nimic. 

In realitate raporturile între stat şi bise
rică să îndepărtează foarte mult de concep
ţia lor ideală, spre paguba ambelor in-
stituţiuni. Şi nu biserica este care tinde 
spre această îndepărtare; din contră ea să 
apără în contra silei guvernului, însă ade
seori fără succes. 

Nu avem aici în vedere numai biserica 
românească, ci toate bisericile din ţară, când 
acuzăm guvernul că vrea să modifice sco
pul înalt al organizaţiunii bisericeşti al ce

tăţenilor. In ţara noastră guvernele să ra-
zimă pe putere. Aşa zisul regim » constitu
ţionale este numai o ficţiune, şi o ficţiune 
conştientă. Atât popoarele, care trăiesc în 
această ţară cât şi guvernele, care le stă
pânesc ştiu foarte bine că regimul consti
tuţional este numai o haină de paradă, me
nită a ascunde principiul brutal — al puterei 

— pus în acţiuni1, In r.cest stai al puterei fi
reşte biserica şi episcopii, nu au decât un 
tărâm de activitate foarte strâmtorat. Căci 
guvernul nu priveşte în aceşti episcopi, pe 
administratorii şi cultivatorii domeniului su 
fletesc al cetăţenilor, nici pe tovarăşii săi 
cei mai valoroşi în promovarea binelui ob
ştesc, ci îi judecă din puctul de vedere al 
puterii : cutare sau cutare cleric, destinat de 
autoritatea superioară bisericească sau de 
reprezentanţii creştinilor a deveni ocârmuitor 
al unei eparchii, fi va el un bărbat care 
întră în toate împrejurările în voile mele, a 
le guvernului, sau nu ? Şi fiindcă aceste vreri 
ale guvernului, care ocârmuieşte cu prin
cipiul puterei, trec adeseori preste legile 
*constituţionale«, înţelege ori cine că exa
menul, la care este supus candidatul de epi
scop, prin guvern este — să zicem — foarte 
delicat. Să fie episcopul seivitorul altarului, 
dar să fie totodată şi servitorul guvernului. 

Guvernul este deci acel *, care când cere 
ca episcopi să se reţină delà un amestec 
în politică calcă el însuşi acest principiu, şi 
vrea să facă din capii bisericeşti agenţi po
litici ai săi, pe care să i diriguiască după 
trebuinţă, delà Budapesta, când şi cum va 
voi. Acestei tendenţe a politicei de stat bi
serica noastră ortodoxă a adus până acum 
multe jertfe. Numărul episcopilor noştri 
»canonici« cari n'au putut să treacă cu 
succes şi examenul »delicat« al guvernului 
sporeşte mereu. Dar nu numai confesiunea 
noastră a suferit prin aceasta condamnabilă 
politică a guvernului păgân, care se inspiră 
numai de principii materialiste ale puterei 

brutale. Episcopia catolică din Diacovar, 
sediul energicului episcop croat Strossmayer, 
este şi astăzi vacantă, deşi s'au împlinit 4 
ani de^a văduvia ei, Nu se găseşte în nu-
mărosul cler înalt al bisericii catolice un 
vrednic ocârmuitor al acestei eparchii ? Nu, 
fiindcă candidaţii prezentaţi de papa, cad la 
examenul calvinului Kossuth. La Oradea-
mare este vacantă de multă vreme episcopia 
catolică. Aci să complică chestiunea şi prin 
o dotaţiune de bani extraordinar de mare a 
scaunului, şi pentru un guvern păgân banul 
are un deosebit preţ. 

Se credea că cele mai multe şanse de 
a ocupa acest scaun le-ar avea Dr. Lany, 
care a ocupat un loc distins la Curtea 
principelui moştenitor Francise Ferdinand. 
Partidul poporal, care face parte din gu
vernul coaliţionist, crede că ar fi peste toată 
măsura nedrept, când oamenii lui politici 
ar fi trecuţi cu vederea şi a înscris la exa
menul guvernului doi candidaţi pe deputaţii 
clericali şi şovinişti Alexandru Oiesswein 
şi Ioan Molnar. Nici partidul independist 
nu vrea însă să rămână mai în urma, şi 
face propagandă pentru Lévay, omul său 
politic. In sfârşit guvernul, pentru a scăpa 
din toate aceste situaţiuni, care n'au de a 
face cu misiunea bisericească a episcopului, 
caută după un candidat »neutral«, pe care 
l'ar fi găsit în persoana episcopului din 
Zips, Parvy. Episcopia continuă însă a re-
mânea vacantă. 

Şi o episcopie sârbească, cea delà Buda, 
din care ieşise actualul patriarch sârbesc 
deia Carloveţ, să ţine de guvern îndelungat 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA«. 

Noaptea, pe Sena.. 

Ce sombră şi largă triste fă se 'ntinde 
Când picură ploaia pe ape 'n surdina, 
Când picură ploaia pe apele negre, 
Pătate departe cu stropi de lumină... 

S'aşterne atuncea imensa tristeţă, 
Din nopţile toamnei răsfrânte în mare, 
Tristeţa ce doarme în inimi cernite, 

In vieţi risipite pe-a crimei cărare... 

Le targic adoarme oraşul t.n ploaie 
Şi turlele 'n noapte răsună sonore: 
Pierzându-şi ecoul pe ape, departe, 
Oftează în turnuri târziile ore... 

S'ascund vagabonzii subt vechile poduri 
Şi balta se umple de sgomote stranii: 
Ii mârîie câinii ascunşi în unghere 
Şi aleargă, speriaţi de lumină, guzganii... 

Paris, Iulie 1909. Victor Eftimiu. 

D i n l i t e r a t u r a i t a l i a n a . 

Orazio Grandi. 

o 1 a. 
Când bătrânul Nardo simţi că-şi dă sufletul, 

chemă pe Lola, care suspina iângă fereastră, cu 
faţa la zid. Lola ridică capul său oacheş, cu 
pânze de paiangeni n părul încâlcit, cu faţa schim
bată de plâns şi de pulbere şi se apropie de pat. 
De ceealtă parte era Santi, cu pârul alb şi cu 
ochis îm păien gen iţi. 

Soarele trimitea o făşie de raze în odăiţa aceea 
în neregulă, dar nu ajungea până la pat. 

— Lola — zise Nardo cu glas ce se sfârşea 
şi cu capul fetei slrâns pe cutia aceea de oase 
care era pieptul lui istovit — Lola, îmi făgă-
duieşt ? 

Nu zi?e altceva. Se pricepea că era cea din 
urmă f.ază dintr o convorbire ce se făcea în 
fiecare zi, în Ire pereţii aceia sărăcăcioşi. 

Nardo simţi între mâinele sale uscate, tremu
rând corpul fetei. 

Lola ridică capul şi se uită în ochii tatălui său, 
apoi se uită Ia San.i, pe a cărui faţă sbârcită se 
citea nerăbdarea, iar prin ochii înfundaţi în cap 
trecea o rază mai vie de lumină. într'o clipă 
văzu toată povestea trecutului : mama sa moartă 
de trudă ; lunile de lipsuri, fără o bucată de 
pâine şi pe Santi care îi ajutaseră ; apoi văzu 
perderea casei şi a pămâ- tuiui şi pe Santi care 
le dăduse un acoperiş ; apoi văzu boala tatălui 
său şi pe Santi care a veghiat nopţi d'arândul, í 

deşi slab şi el, dar numai ca Lola să-şi odih
nească corpul rupt de oboseală. 

Lola se uită iar Ia tatăl sau, care nu vrea să 
moară fără să auză un răspuns şi-i zise: 

— Iţi făgăduiesc 
Şi se aruncă iar peste corpul lui aproape ţa-

păn, pe când în corpul său, tinereţea i-se revolta 
într'o mişcare instinctivă a sângelui, gândindu-se 
Ia sacrificiul ce 1 făcea. 

Cine ştie cât timp a stat aşa, biata Lola, fără 
să ştie de ea, de par'că visa. Pe urmă simţi cum 
cineva o luă de mână şi tresări şi se sculă în 
sus, Santi o trăgea la o parte, departe de pat. 
Tatăl ei îngheţase: suflul acela ce Lola sim
ţise pe obraji, fusese sufletul lui. 

Lola "scoase un strigăt şi căzu jos. 
Santi se uită lung Ia ea, U fata aceea fru

moasă de douăzeci de ani, care căzută acum 
pe scânduri, era scăldată de razele soarelui. Fă
gădui se că o să fie a lui. Se uita la sânul ei 
virgin şi plin, făcut ca să fie acoperit de săru
tări nebune de dragoste puternică; se uita la pi
cioarele ei desculţe şi mici să le cuprinzi într'o 
mâ ă, se uita la manile ei de copilă, Ia părul ei 
undulat, Ia pleoapele închise, ce ascundeau doi 
ochi de foc. Se uită lung, şi se simţi turburat. 
Se plecă peste faţa Lolei, ca şi cum ar fi vrut 
să-i dea o sărutare, şi-i zise la ureche: 

— Nu, Lola, nu. Eşti liberă... poţi să te măriţi 
cu cine-ţi place. 

Lola deschise ochii: în ochii Iui Santi erau 
două lacrime ; pe faţa Iui se citea bun4fatea. In 
pat, corpul lui Nardo par'că îi auzea şi par'că se 
uita ia ei. 
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timp în vacanţă. Fără îndoială şi aci tot 
examenul politic este cauza că nu să ocupă 
scaunul văduvit. Noul episcop al Budei tre
buie să fie tot un fel de Bogdanovici, căci 
de aceştia are nevoie guvernul şi — spre 
norocul bisericei — ei să găsesc mai rar 
şi mai anevoie. 

Românii din Bucovina cătră moş
tenitorul de tron. Zilele trecute, cu pri
lejul conferinţei comitetului naţional româ
nesc din Bucovina, preşedintele comitetului 
d. Iancu cav. de Flondor, a adresat moşte
nitorului de tron, archiducelui Francise Fer
dinand, telegrama delà vale: 

Cu prilejul vizitei Alteţei Voastre la Sinaia, 
când Alteţa Voastră a ţinut să asigure poporul 
românesc despre stima şi consideraţiunea ce i o 
păstraţi, ! Comitetul naţional romanesc« m'a în
sărcinat ca să exprim Alteţei Voastre sentimen
tele de iubire şi omagiu ale poporaţiei româneşti 
din principatul Bucovinei, credincioasă întotdea
una casei domnitoare şi monarchiei. 

Principele moştenitor a răspuns prin ur
mătoarea telegramă: 

Vă rog atât pe dv. cât şi pe membrii comite 
1ului naţional românesc să primiţi mulţămirile 
mele cele mai călduroase pentru sentimentele dv. 
patriotice şi pentru devotamentul cătră patrie, a 
românilor din Bucovina, care mi-a cauz4 atâta 
bucurie. Francise Ferdinand. 

* 
Slovaci i cer graţierea părintelui Hlinka. 

Ziarul »Slovenski Tizdennik* anunţă, că députa 
tul slovac Hodza, a prezintat Sâmbătă ministru
lui de justiţie, o petiţiune iscălită de peste 3000 
de slovaci, cari cer M. Sale graţiarea părintelui 
Hlinka. 

* 
Naţiunile slave nu vor lua parte 

la congresul medical din Budapesta. 
O nouă Іолігага s'a adus congresului inter
naţional de medicină, care va avea loc la 
toarne ă în Budapesta. 

Societatea medicilor din Carniolia a decis 
sä se abţie ostentativ delà congres, pentru 
a protesta contra persecuţiilor la cari sunt 
supuşi slavii din ungaria. 

I se părea un vis, şi totuşi Santi îi zisese: 
Eşti libera! Dar glasul lui i se păruse un gemăt 
Santi era bătrân, dar pe faţa Iui ofilită, de câte ori 
Lola nu a văzut scăpărând flacăra patimei, nu
mai uitându-se Ia ea. Când Lola a fost bolnavă, 
simţise cum cineva îi săruta şi i ume:ea mâna: 
era Santi care plângea. O singură dată el, cu 
faţa aprinsă, schimbată, aproape înfricoşată a vrut 
s'o sărute: şi ea l'a gonit. El, în genunchi pe 
pământul tare al câmpului, i-a cerut iertare, şi i-a 
zis : frumoasă -copilă a sufletului meu. 

Sanîi avea suflet bun, şi Lola n'a mai suferit 
de foame, iar Nardo a trăit un an mai mult. 

Când odaia se umplu de umbre iar din pat 
se simţea cum vine frigul morţei, Lola n'a mai 
vrut să se uite. Pieptul îi era rupt de suspine, 
şi s'a lăsat ca Santi s'o ducă de mână, departe, 
peste câmpia întunecoasă, care aducea Lolei 
mângâieri de miresme şi glasuri ciudate cari pă
reau sărutări şi vorbe îcari îi spuneau de cei 
două zeci de ani ai săi. 

Mâna lui Santi părea de oţel. Lola îi vedea 
umbra lui, întărită parcă de o putere nouă şi-i 
auzea răsuflarea grăbită. Nu au schimbat nici o 
vorbă pe tot drumul. 

Când au ajuns în casă, în casa aceia în care 
dânsa alergase flămândă şi desperată ca să ceară 
ajutor, mâna lui Santi slăbi şi Lola se trânti pe 
un scaun într'un colţ. 

— Lola, zise Santi, casa aceasta este a ta ; 
moşia este a ta. 

Ingenunchiase înaintea ei: pe părul alb bătea 
umina opaiţului, faţa îi era în umbră. 

In rezoluţie se spune, că aceasta măsură 
se ia ÎQ înţelegere cu corpurile celor-1'аНе 
naţiuni medicale, ca nici o naţiune slava să 
nu ia parte la congres. 

Cum se vede, succesul medicilor români 
e desăvârşit şi exemplul lor se întinde din 
ce în ce mai mult. Nu va mai dura mult 
şi nici un om civilizat nu se va mai găsi, 
care să nu cunoască adevărata siituaţie din 
Ungaria. 

* 
Presa v i eneză şi măsura lui Apponyi . 

Ziarul semioficios ^Wiener Allgemeine Zeitung«, 
subt titlul >Maghiari şi Romani«, se ocupă de 
ordinul lui Apponyi de a se înlătura limba ro
mână în studiul religiei, arătând cât de nedreaptă 
şi cât de nerealizabilă este această măsură. Mai 
mult : ea este şi absolut nefolositoare chia din 
punctul de vedere unguresc, prin urmare noul 
ucaz al lui Apponyi este pur şi simplu o şicană. 

Ziarul citat crede crede că Apponyi nici n'a 
căutat să lovească atât în naţionalităţi cât în gru
pul lui Justh, care caută o apropiere cu naţio
nalităţile. 

Articolul se termina astfel: 
«Din punct de vedere civilizator, politic şi cultural 

este însă de regretat că guvernul unguresc în loc să 
cultive în mod conştient particularităţile idealiste ale 
naţionalităţilor ungare pe terenul religios, loveşte în 
ele într'un mod cu totul nepotrivit, numai din josnice 
motive de tactică de partid. 

«O înaltă politică de stat ungară nu trebuie nici 
odată să jignească susceptibilitatea romînească, acolo 
unde acesta este perfect îndreptăţită. In înţelegerea ro
murilor cu ungurii stă viitorul şi binele imperiului 
coroanei sf. Ştefan». 

Păreri cu privire la o nouă fun
damentare a învăţământului 

nostru primar. 
IV. 

Dar cărţile de citire mai pătimaşe şi din alt 
punct de vedere. Limba în care sunt scrise, bine 
că e clară şi românească, dar nu e destul de in
teligibilă pentru copii; ea operează uneori cu 
cuvinte literare pentru noţiuni pentru cari în 
limba poporală există cuvinte corăspunzătoare. 
învăţătorii, cari subt povara altor greutăţi pe cari 

— Tu vei fi frumoasa copilă a sufletului 
meu. 

Nu mai era nici o îndoială:- visase. De-acum 
Lola aparţinea lui Santi. 

Se vorbi mult pe tot ţărmul Gamberaia. «Asta 
nu este însurătoaie, este un păcat. Bătrânul a 
dat cu plasa: mortul s'a dat Ia fund împreună 
cu ceilalţi, iar fata a rămas în plasă. Şiret, mo
şul!... Dar o să vedem noi isprăvitul!» 

Lola se ducea la biseriă îmbrăcată cu o roche 
de mătase neagră, cu cercei de aur şi cu un 
lanţ la brâu ce putea să coste trei sute de lei. 

Dar nu era mândră: băga pe toţi în seamă, 
vorbea cu toţi, zimbea cu toţi. 

Când îi vorbeau de Santi, uitându-se la ea cu 
milă, Lola se aprindea la faţă. 

— O îmbracă ca pe o regină!... Şi o iubeşte, 
o iubeşte... 

— Ca un bunic! răspundea vre-o femeie. 
Lola pleca ochii, şi se depărta. 
Deseori se oprea să vorbească cu Paolo di 

Vestro. Paolo era un băiat cum se cade, blând 
şi drăguţ. Câteodată Paolo când o vedea ieşind 
pe uşa bisericei, îşi lăsa prietenii cu cari sta de 
vorbă, îi ieşea în cale şi o însoţea o bucată, 
până ce treceau de ulcioara della Fontana. Ajunşi 
acolo, Lola se oprea din mers şi-i strângea mâna : 
nu voia să o însoţească mai departe, nu pentru 
altceva, dar nu voia. 

Paolo pricepea: pentru bătrân. Pleca capul, 
strîmbându-se şi se întorcea ploat. 

Dar pe ţărmul Gamberaia începuseră să rîză şi 
să bârfească. 

Ii-le impune legea ungurească nici nu mai au 
vreme sau poftă să se gândească mai cu băgare 
de samă la limbă, urzesc acest fir mai departe, 
aşa că uneori rămâi uimit de zăpăceala ce se 
produce în capul bietului elev, căruia i-se vor
beşte despre »modestie« şi alte virtuţi cari în 
viaţa noastră nu sunt de-odată atât de nouă, 
încât să n'avem pentru ele şi numiri poporale, 
singurele pe cari Ie va întrebuinţa şi aşa elevul 
— devenit bărbat*). 

In legătură cu acest punct atrag atenţia asupra 
broşurei dlui dr. I. Manolejcu : Chestia ţărănească, 
partea I. Bucureşti 1905 (C. Göbl, 1.50 leu), bro
şură plină de erezii pedagogice pe deoparte, 
care însă cuprinde şi o samă de puncte de ve
dere esenţiale, cu privire la anomalia limbei lite
rare în scoale primare, unde e loc numai pentru 
limba în adevăr maternă. 

Lucrul acesta nu e tocmai lucru de şagă, cu 
atât mai puţin, că urmările lui sunt cât se poate 
de grave. Căci greşelile de limbă nu sunt de 
obiceiu numai greşeli de limbă, ci în cele mai 
multe cazuri şi greşeli de logică, şi dacă nu alte 
motive, cel puţin aceste trebuie să i determine 
pe cei din fruntea învăţământului de a lua che
stia de limbă în o mai serioasa consideraţie*). 

Din nesiguranţa aceasta isvoresc d. e. greşeli 
ca copii, în loc de băieţi (v. Vatra şcolară 1909, 
pg. 143. Se zice d. e.: copii şi fete, în Io; de 
băieţi şi fete, sau copii şi copile; copii, singur, 
înseamnă bâeţi şi fete laolaltă) oameni şi muieri, 
în loc de bărbaţi şi muieri; oameni sunt şi mu
ierile. Interesant e că cuvântul om în limba po
pulară are şi înţelesul de român. D. e. trei oameni 
şi un sas: în care caz oameni stă în loc de ro
mâni. 

Tot astfel e semnificativă numirea de roman 
pentru om; un ronân cât un munte, —asta nu 
vrea să zică că respectivul om e român de na
ţionalitate, ci că omul respectiv era un om zdra
văn, (in înţelesul acesta o'bvine roman foarte des 
şi la Agârbiceanu). Astfel de lucruri trebuiesc lă
murite îti şcoala ; ela n 'ar fi de loc plictisitoare. 
De obiceiu şcoala însă nu se opreşte la astfel de 
lucruri (îi arde doru de gramatică 1 —) şi nici 
chiar Ia lucruri mai grave ca d. e. la stereotipa 

*) V. şi Vatra şcolară nr. 1 (1909): Modele de lec-
ţiuni (mechanice N. A.). 

*) Cît de puţin ne batem noi capul cu limba s'a 
dovedit şi cu ocazia comemorării lui Eminescu. Nu 
s'a auzit nicăiri la noi o vorbă despre Eminescu şi 
limba romînească cu toate că s'ar fi putut scrie lucruri 
extraordinar de frumoase şi de instructive despre o 
astfel de temă. Vezi cugetările lui Eminescn despre 
limbă în »Scrjeri literare şi politice« (ed. ge I. Scurtu) 
pg. 14—15, 293 şi 310. 

— » 0 să vedem noi isprăvitulc 
Santi era liniştit. 
In serile de vară, când ţăranii se duc Ia treie

rat, iar Lola rămânea acasă, pe jumătate goală la 
lumina Junei, cu braţele subt cap, cu ochii gân
ditori, el, bătrânul sta ceasuri întregi uitându-se 
Ia ea, nemişcat, pierdut; apoi se apropia binişor 
de dânsa, zicându-i: 

— Frumoasa sufletului meu ! 
Lola dădea un ţipăt, apărându-se cu manile; 

cu f>ţa albă se ridica în sus, speriată ca de un 
lucru urît ce o rupea din mijlocul închipuirilor 
de dragoste de care avea nevoie. 

Lola nu se plânsese nimărui de cele ce se pe
treceau între ea şi el şi totuşi toţi o priveau ca 
şi cum ea s'ar fi plâns tuturor din Gamberaia: 
Paolo di Vestro părea că înţelege mai bine de
cât toţi, iar Santi mai bine decât Paolo. 

Intr'o zi, bătrânul o luă de mâni: faţa îi era 
turburată iar ochii roşii. 

— Lola... îi zise, şi glasul i-se opri în gât şi-şi 
întoarse faţa încolo, par'că ar fi vrut să plângă. 

Lola simţea nevoia să fie apărată, să fie ajutată 
nu cum o ajutase Santi în trecut; să fie apăraţi 
de un vrăşmaş care o coprindea, care o făcea să 
tremure, care i zăpăcea mintea şi-i punea fac în 
vine. Nu a avut puterea să ceară această apărare 
lui Santi. 

Insă, când Paolo di Vestro, sub sălciile delà 
Fontana îi spuse că i-a cetit în fundul ini mei, 
că numai tinereţea este făcută pentru dragoste 
şi că o iubea la nebunie; lui, Lola a avut pute- j 
rea să-şi deschiză inima şi din ochii ei deschişi \ 



4 August 1909. » T R I B U N A« Pag. 3 

greşală pe care o fac începând delà protopopul 
până la cel din urmă cantor to(i, dar — preotul 
şi învăţătorul cu atât mai vîrtos, şi care deci în
tră în mintea copilului delà început ca un mon-
seno: >şi nu ne duce pe noi în ispită şi ne 
mântuieşte de cel rău*, în loc de ci. Aici nu e 
o obicinuită greşală de limbă, ci e o greşală de 
logică, şi că ea se face în biserica noastră aşa 
de des e nu mai puţin decât o dovadă cât de 
neserios se ia la noi, o rugăciune de aprofundi-
tatea lui » Tatăl nostru<. Legarea părţii a două a 
rugăciunei, de cea dintâi, când ea trebuie să fie 
tocmai anlitesa acesteia, dovedeşte că cei ce fac 
această greşală nu-şi dau seamă de ce zic, când 
se roagă, ci dau numai drumul gurii să torăie 
p'aci încolo, fără ca să se mai şi gândească... Un 
învăţător cu simţ pentru limbă şi pentru logică 
va găsi, atrăgând atenţia elevilor asupra une: 
astfel de greşeli, şi o ocazie potrivită de a in
troduce pe elevi in vechea limbă bisericească şi 
cronicărească, în care ci avea un alt înţeles de
cât cel de azi, ( = anume dar, care se mai între
buinţează ici colea şi azi în proza poetică). 

Un rău tot aşa de general mai e şi acela pe 
care ni 1 oferă pas de pas cuvântul^ căci, care se 
întrebuinţează în locul lui că. Cine are ocazia de 
a ceti mai des scrisori delà ţărani rămâne uimit 
de întrebuinţarea consecventă a lui căci în Ioc de 
dacă, (iertaţi căci nu v'am mai scris de mult, pri
cina a fost căci am fost învăluit tare cu lucru...) 
ceeace e o greşală câştigată în şcoală. Dar mai 
Interesantă e confundarea lui căci cu că; (Vatra 
Şcolară* nr. 15, scrie d. e. despre o broşură: >o 
recomsndăm, că e o cărticică foarte instructivă*, 
în Ioc de căci sau, mai bine chiar, pentrucă). Ce 
uşor şi ce frumos s'ar fixa şi în cazul acesta 
înţelesul exact al fiecărui cuvânt şi diferinţa din
tre ele, şi ce legătură frumoasă s'ar putea face 
cu vechea limbă românească şi în special cu 
limba bisericească, pe care ţăranul nostru o aude 
Duminecă de Duminecă la slujbă. Câte lucruri 

-neînţelese din biserică i-ar putea lămuri câte o 
scurtă observaţie de ordin limbistic. EI aude d. 
e. > Dumnezeule, Dumnezeule, căci m'ai lăsat <? 
sau »co« s'au sculat (vrăjmaşii) împotriva mea*, 
dar e mare întrebarea dacă şi înţelege ce spune 
prin acel căci vechiu, care înseamnă pentruce?) şi 
care astăzi şi-a schimbat cu totul înţelesul. 

Pe calea aceasta s'ar face cea mai bună con
centraţie naturală şi efectivă cu religia. In ace-

Jaş timp un învăţător dibaciu ar putea găsi cea 
mai bună ocazie de a arăta copiilor, că limba 
unui popor nu e ceva gata, ci e ca o fiinţă vie, 
care se scimbă în cursul vremurilor şi de a i 
introduce ceva mai binişor în lupta pe care o 
duce limba în scopul de a se afirma. In legă
tură cu aceste ar putea aduce înainte următoa-

niari şe vedea tot focul ce o ardea: nevoia de 
a fi iubită, aşa cum visase în visele sale de 
spasmuri şi de fericire. 

Şi când Paolo îi zise: 
— Dă-mi o sărutare; 
Lola i-o dete, încât Paoio simţi cum îi arde 

gura. 
De atunci nimic n'a mai putut reţine pe Lola. 

Instinctul se răscula. îşi uită de casă, de moşie, 
de sculele de aur. Câmpia toată i-se părea strâmtă 
pentru setea ei de libertate. Pe jumătate descinsă, 
aşa cum fugise din casă, stătu mai multe zile 
cu Paolo di Vestro... O văzură cu el, lipită de 
el. Amândoi frumoşi şi voinici, rîdeau cu nepă
sare, cu ochii plini de fulgere, cu neruşinarea 
pe b; ze. 

Şi într'o zi, dePruI lor se sfârşi. Lola galbenă, 
cu părul în neregulă, fricoasă ca o hoaţă, urcă 
strada della Fontana, trecu prin vie şi întră în 
casă. 

Ţăranii îi spuseră că Santi n'a mai ieşit din 
casă. 

Lola întră, căută prin odăile goale, şi când 
ajunse la cea din urmă, deschise uşa dând un 
strigăt. 

Santi era acolo, ţapăn în pat. Durerea îi curmase 
viaţa, dar chipul îi era senin, şi ochiul ca de 

sticlă se uita Ia uşe. 
Părea că zice: 
— Nu, Lola, nu. Ieşti liberă, poţi să te măriţi 

cu cine-ţi place. 

Trad. din Italieneşte de P. Robescu. 

rele cuvinte ale lui Şaguna (cari ar fi o bună 
punte de trecere Ia o anumită parte a activităţii 
acestui mare archiereu) : Limba e ca un pom viu, 
care în toată primăvara se schimbă: ramurile 
bătrâne şi fără suc se uscă şi cad, mlădiţele ti
nere ies şi cresc, frunza veştejeşte şi se scutură, 
dar alta nouă curând îl împodobeşte, — toate 
ale lui se fac şi se prefac, numai trupina rămâne 
aceeaşi*. (V. Biblia, Sibiiu 1856 pag, VII). 

Medicii români din Viena 
şi congresul din Budapesta. 

Răspuns Ia apelul dlui Dr. Rej tő Sándor 
şi ia declaraţia diui dr. Dumitreanu Ágost , 
în afacerea memoriu lu i medic i lor din Ro

mânia. 

Viena, 2 August. 

Se stie că doctorul maghiar Rejtő Sán
dor a făcut în » Pesti Hirlap« un apel că
tră medicii români din Ungaria să ia po
ziţie ca martori în faţa congresului, că cele 
cuprinse în memoriul medicior români nu 
sunt decât »calomnii şi acuze nedrepte «. 

De fept, s'a şi găsit în curând o coadă 
de topor, d. August Dumitreanu, care să 
se supuie ordinului Dr.-ului Rejtő şi să 
ceară acelaş lucru şi delà ceilalţi medici. 

Faţă de acestea, medicii români originari 
din Ungaria şi stabiliţi în Viena au crezut 
de a lor datorie să ia poziţie în mod făţiş. 

In urma convocării dlui Dr. Lazar Po
povici ei s'au întrunit şi au redactat urmă
torul memoriu : 

In numărul 172 delà 22 Iulie n. a. c. al 
ziarului » Pesti Hirlap« a apărut subt titlul 
» Románia orvosai* un articol iscălit de d. 
Dr. Rejtő Sándor. Acest domn face apel 
Ia intelectualii de naţionalitate română din 
Ungaria şi în special la medici — mai cu 
seamă la cei aplicaţi în funcţiile statului — 
ca să ieie poziţie contra memoriului medi
cilor din România. Lansarea apelului o mo
tivează cu împrejurarea, că în justiţia mo
dernă acuzatului nu i-s'ar da crezământ, 
fiindcă el are voe a se apăra şi cu minciuni 
şi că acuzaţii fiind în acel memoriu ma
ghiarii, deci nu ei au să se apere, ci e o 
datorinţă a cetăţenilor maghiari de naţio
nalitate română din Ungaria, ca să spulbere 
calomniile şi minciunile memoriului. 

Trecem la ordinea zilei asupra acestui 
apel precum am trecut asupra expeetoră-
rilor ridicole ale dlor Preisz, Weisz etc. cari 
cu întreaga presă maghiară dimpreună, cu 
o simplă negare a faptelor şi cu înjurături 
— dar nu cu dovezi — au înuercat a 
combate memoriul. 

Aflând însă în nrul 176 al susamintitului 
ziar, că un biet român — d. Dr. A. Du
mitreanu, protomedic la poliţia din Pesta — 
ca un tipic slujbaş al stăpânirei ungureşti 
tresare speriat la glasul acelui apel şi din 
tusculumul său din Şard, dă în vileag o 
declaraţie în limba maghiară arătându-ne în 
colori vii pe prototipul demn de compăti
mire al sluşbaşului ungar, de naţionalitate 
română, care la cel mai mic semn al 
stăpânilor săi dă pe patriotul patentat, ca 
să nu-şi pericliteze pâinea — dealtcum cu 
muncă cinstită câştigată, dar legată de senti
mente patriotice maghiare — nu mai putem 
sta indeferenţi faţă de cele publicate în 
ziarul maghiar. 

Ne vom rosti dară cuvântul şi noi — 
medicii români, originari din Ungaria, — 
cari delà început în interesul adevărului 
trebuie să declarăm, că memoriul colegilor 
din România n'a atacat nici pe colegii ma

ghiari, nici naţiunea maghiară, ci el în ter
mini bine chibzuiţi şi calmi aduce Ia cu
noştinţa lumei culte starea deplorabilă, în 
care se află românii din Ungaria în urma 
actualului sistem politic de acolo şi cu ar
gumente bine precizate motivează absenţa 
colegilor din România delà alXVI-lea con
gres medical internaţional, care are să se 
ţină în August Ia Budapesta. 

Cetind apelul dlui dr. Rejtő, te cuprinde 
mirarea, ba chiar indignarea, că dânsul — 
ca maghiar neaoş, pe cum credem să fie, 
— căci cu renegaţi sau neomaghiari de 
vorbă nu stăm — pretinde delà medicii 
români din Ungaria, ce dânsul ca maghiar 
neaoş şi om cinstit în cazul analog sigur 
nu o ar face, ca adecă ei să ridice pum
nalul asupra fraţilor lor din regat, cari în 
memoriul lor n'au zis altceva, decât că nu 
pot şi nu vor primi ospitalitatea unei stă
pâniri, care conform dovezilor elocvente 
persecută şi subminează existenţa etnică 
alor 3 şi jumătate milioane de fraţi ai lor. 
Un astfel de apel nu corespunde spiritului 
secolului al XX-Iea, ci celui din evul vechiu, 
când stăpânului i-se da voie, ca dintre 
sclavii săi să târască în arenă ca gladiatori 
frate contra fratelui şi să se delecteze în 
lupta fratricidă. 

Dorinţa d-lui Dr. Rejtő dealtcum, pe cât 
e de dureroasă şi revoltătoare pentru noi, 
pe atât e de caracteristică pentru stările 
actuale din Ungaria, unde eată un maghiar 
îşi poate permite şi luxul d'a provoca pe 
românul din Ungaria, ca să se arunce asu
pra fratelui său din regat din simplul mo
tiv, că acest din urmă spune lumei culte 
durerile ce le sufere fratele său subt siste
mul politic din Ungaria. Iar ca starea de
plorabilă a românilor din Ungaria să iasă 
şi mai evident în relief, iată că apare pe 
arena maghiară gladiatorul designat — d. 
Dr. Augustin Dumitreanu — şi ca român 
de naştere nu se ruşinează a se arunca 
asupra fraţilor săi din regat. Suntem firm 
convinşi, că acest român deplorabil n'a pu
tut să comită fapta aceasta neromânească 
din convingere, ci numai din frică, ca să 
nu-şi peardă postul, să nu i-se poată re
proşa, că nu ar fi patriot adevărat maghiar, 
ce e o condiţie sine qua non pentru sluş-
başii statului ungar — ori de ce origine 
ar fi.. 

Colegi maghiari! Inchipuiţi-vă, că trăiţi 
într'un timp de opresiune d. e. al absolu
tismului lui Bach şi că un maghiar ca func
ţionar al acestui regim subt masca patrio
tismului s'au de dragul pânei sare asupra 
Voastră, ca să facă hatârul regimului, pe 
cum a făcute d. Dr. Dumitreanu faţă de 
fraţii săi d'un sânge şi de o origine din re
gat; oare nu l-aţi fi condemnat Voi pe a-
cest trădător de neam? Răspunsul sigur că 
numai afirmativ poate fi. Aprobaţi dar fapta 
detestabilă comisă contra neamului, său din 
partea dlui Dr. Dumitreanu? Sigur că nu 
— vor răspunde cei neaoşi şi cavaleri dintre 
Voi. — Nu vă miraţi dar, că şi noi în 
justa noastră indignare nu avem cuvinte 
destul de aspre în frumoasa noastră limbă, ca 
îndestul să înfierăm purtarea neromâneasă 
a acestu individ uitat de sine şi de originea 
lui, căruia nu-i putem zice alta, decât să-i 
exprimăm condolenţele, că — încărunţit 
până acum în cinste şi omenie — chiar în 
amurgul vieţii i'a dictat soarta iristă, să-şi 
terfelească cinstea naţională românească de 
dragul unei bucături de pâne amare. 

Cât despre temeinicia memoriuUii colegi-
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lor din România, Vă rugăm să priviţi în 
actele stăpânirei Voastre, în registrele jude
cătoriilor şi în protocoalele penitenciarelor 
din Vaţ, Seghedin etc., când singuri o să 
Vă convingeţi, că acel memoriu numai ade
văruri dureroase pentru români şi nerestur-
nabile pentru Voi conţine. 

Iar Vouă — iubiţi colegi din România — 
şi pe aceasta cale Vă exprimăm sincerile noa
stre mulţămiri pentru iubirea frăţească, ce aţi 
arătat-o faţă de românii din Ungaria, prin 
memoriul Vostru. 

îndeosebi suntem adânc recunoscători 
onoratei asociaţii a medicilor din România 
şi în special ilustrului domn profesor Dr. 
Bâbeş, a cărui răspuns adresat dlui profesor 
Dr. Reisz îl subscriem şi noi şi recunoaaştem 
în el gândurile şi expresia sentimentelor 
noastre. 

Acum adresăm cătră Voi — iubiţii noştri 
colegi şi fraţi din Ungaria — un călduros 
apel chiemându-Vă, ca împreună cu noi să 
protestaţi, dacă stăpânirea ar constrânge pe 
unul din Voi, ca contra convingerii şi con
ştiinţei lui, lăsându-se ademenit de vocile 
de sirene dumitreane, să ia parte la con
gres. 

Viena, 19 Iulie (1 August) 1909. 
Dr. Sterie N. Ciarcu, Dr. Emanuil Doctor, 
Dr. Constantin Mândrită, Dr. Lazar Po 
povici, Dr. Maria Stürza, Dr. Iosif Turcu. 

Din cercul deputatului dr. Hihali. 
Conferenţa deputaţ i lor români . — Aşezarea 
pietrei fundamenta le a bisericei din Chl-
zeni . — Darea d e s e a m ă a deputatului d. 

dr. T. Mihali. 

lleanda-mare, 2/15 Iulie. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Dapăcuca se proiectase, serbările împreu
nate cu darea da seamă a preşedintelui clu
bului deputaţilor noştri naţionalişti au reuşit 
peste aşteptări. 

Conferenţa deputaţi lor. 
Conform programului înainte stabilii, clubul 

deputaţilor noştri a avut o conferenţa la 
Dej , la care au participat d-nii deputaţi T. 
Mihali, I. Mania, G. Popovici, I. Saciu, A . 
Vlad, Alex. Vaida-Voevod şi St. Petrovici. 
In această confererţă s'a stabilit programul 
de acţiune pentru ferii, hotărîndu-se tinerea 
mai multor adunări poporale şi Smpărţin-
du-se raioanele, în cari se vor ţine aceste 
adunări. 

Conferenţa s'a ţinut In locuinţa dlui dr. 
T. Mihali. Deodată cu d-nii deputaţi înşiraţi 
mai sus ne sosise încă un oaspe plăcut : 
poetul Octavian Ooga din Sibiiu. 

Sărbarea din Chizeni . 
Sâmbătă după prânz oaspeţii sosiţi în 

Dej — cu excepţia dlui deputat dr. I. Suciu, 
care a fost chiemat telegrafic acasă, — au 
plecat la Chizeni, ca să ia parte la serbă
rile împreunate cu aşezarea pietrei funda
mentale a bisericei, ce d. dr. T. Mihali o 
zideşte pentru poporenii de pe moşia D-sale. 

Pentru primirea oaspeţilor s'au făcut mari 
pregătiri, cu porţi de frunză verde şi inscrip-
ţiuni cu »Bine ai venit* etc. Dimprennă cu 
cei măi sus pomeniţi sosiră şi Rev. domni 
Octavian Domide, canonic şi dr. Victor 
Bojor, prof, de teologie din Gherla, dr. Cle
mente Baroul, adv., dr. han Cherecheş, 
adv., Oheorghe Qradovici, adv., Aug. Pintea, 
oficiant de bancă, Ioan Moldovan, cand. de 

adv., toţi din Dej, şi d. Matei Pop, preot 
în Ocna-Dejului. 

Duminecă dimineaţa, afluenţă colosală de 
popor din Chizeni şi satele din jur. Mulţi 
preoţi şi laici inteligenţi ch :ar şi din jurul 
Gherlei, depărtare de altfel destul de mare. 

La 8 se începe serviciul divin pe locul 
unde se zideşte biserica. Servesc Rev. d. 
dr. Oct. Domide, canonic, ca preot pontifi-
cant, cu o azistenţă de 11 preoţi. 

La sfârşitul sf. liturgii d. dr. Oct. Domide, 
cu cunoscuta-i vervă de orator bisericesc, 
rosteşte o predică de toată frumseţa, î i care 
foarte potrivit desvoltă cum trebue să fie 
iubirea adevărată, pornind din cuvintele sf. 
Evanghelii. »Fiţi şi voi una, precum şi 
e u « . . . 

A urmat apoi actul sfinţirei pietrei funda
mentale, în care s'a aşezat şi următorul do
cument : 

La cei de faţă şi cei viitori sănătate ! Zidi-
to-s'a acest sf. lăeaş de rugăciune întru prea 
mărirea lui D-zeu şi implorarea milei lui ne
măsurate din dania proprietarului a estai pă
mânt d dr. Teodor Mihali, deputat în cameră 
şi soţia sa Eieftera născ. Poresoa, în anul 1909 
delà naşterea Mântuitorului, supt donmia M. 
Sale împăratul şi Regele Fransisc Ies f I, supt 
Pontfiaele Roman Papa Piu X, fiind archie-
piscop şi Metropolit I. P. S. Sa domnul dr. 
Victor Mihali de Apşa, Epissop d ecesan de 
Gherla E S J . Sa d. dr. Ioan Szabó, iar vi .ar 
gen. epis opesc Ioan Giurgiu, canoni'. 

Aşezarea pietrei fundamentale s'a săvârşit 
după ritul sfintei noastre biserici greco catoii e 
prin Sfinţia Sa domnul dr. Octavian Domide, 
tanonic, cu ajutorul alor 11 preoţi, — î n faţa 
unei mari adun&ri de popor, dornic de isbân-
direa dreptăţi lui şi în faţa noas ră veniţi 
din depărtări pen'ra a-i lumina cn cuvântul 
calea adevăralui. 

Reverse Domnul mila lui asupra darerilor 
n oestre ! 

Chizeni, în 1 August st. n. 1909. (Urmează 
subscrierile). 

După sf. slujbă a avut Ioc un prânz bo
gat de 100 tacâmuri. Pentru ospătarea po
porului s'a construit un pavilon separat, a 
fost frumos decorat cu flori şi frunză verde 
de stejar. 

Două tarafuri de lăutari animau publicul. 
La 2 masa s'a ridicat, iar convoiul de 

de trăsuri împodobite cu flori şi frunză 
verde, s'a pus îa mişcare şi am plecat cu 
toţii la Ileanda, ca să luăm parte la actul 
darii de seamă. 

Darea de s e a m ă a dlui Mihali. 
La întrarea îa Ileanda o poartă, triumfală, 

la care în fruntea unei imense mulţimi de 
popor, iubitul nostru deputat este salutat, 
prin rostul vrednicului fruntaş dr. Victor 
Pop, advocat în lleanda-mare, care în fru-
moasa-i vorbire a arătat sentimentele de 
alipire a poporului iată de deputatul său. 
Bineventeazâ apoi atât pe d. deputat dr. 
Mihali şi soţia sa, cât şi pe ceialalţi deputaţi. 
Fetiţa Viorica Vaida îmbrăcată în costum 
naţional recitează o poezie, apoi atât ea cât 
şi celelalte 5 fetiţe costumate ofer buchete 
de flori dlui şi d-nei dr. Mihali şi celorlalţi 
deputaţi. 

După salutările reciproce, marea de oameni 
se pune în mişcare şi plecăm la locul de
stinat pentru adunare. 

Ajunşi acolo suntem întimpinaţi de ceia-
laltă parte a mulţimii. 

Se constituie biroul, proclamând u-se de 
preşedinte părintele / . Pocol din Bazaş , iar 
notar d. Ioan Moldovan. Autoritatea este 
reprezentată prin d. primpretore Almási. 

Panct la orele 2 p. m. d. preşedinte prin 
o cuvântare însufleţită deschide adunarea, 

dând cuvânt iub'tului nostru deputat dr. T. 
Mihali, care îşi rosteşte discursul de dare 
de seamă, pe care îl dăm aici îa între-
g'me. 

Iubiţi alegători! 
Noi deputaţii naţionalităţilor nemaghiare din 

aceasta ţeară, ca adevăraţi reprezentanţi ai popo
rului, delà începutul activităţii noastre am privit 
de o plăcută datorinţă, ca în fiecare an să ne 
ţinem darie de seamă în faţa alegătorilor noştri, pe 
de o parte ca şi dânşii să aibă cunoştinţă despre 
mersul afacerilor politice, pe de alta pentruca prin 
aceste întâlniri să închiegăm cât se poate mai 
tare legătura firească dintre noi şi popor. 

Acesta a fost scopul meu când v'am invitat Ia 
aceasta întrunire, în care îmi ţin de plăcută da
torie a vă face darea de seamă despre activi
tatea mea şi a clubului parlamentar al partidului 
naţionalităţilor. 

Vă mulţumesc din inimă, că aţi venit într'un 
număr atât de mare la aceasta întrunire. 

Fraţilor! Faptul, că azi D-voastre aţi venit Ia 
darea mea de seamă într'un număr atât de în
semnat p ecum şi faptul, că mai mulţi colegi de
putaţi, pe cari aveţi fericirea a-i vedea în mij
locul D-voastre, — (trăiască deputaţii noştri !) 
m'au însoţit venind din depărtări mari pentru a 
lua parte la darea mea de seamă, dovedeşte, că 
fzi noi cu toţii inteligenţă şi popor deopotrivă 
suntem conştii de che marea noastră şi în aceste 
zile de o însemnătate istorică suntem gata a aduce 
orice jertfe pentru binele şi fericirea neamului no
stru şi a patriei comune. 

Patru ani de zile au trecut, de când am feri
cirea a vă reprezenta în dieta ţării, pentruca să 
vă apăr interesele D-voastre şi ale întreg nea
mului meu. Cei mai grei patru ani de zile din 
vieaţa mea ! Precum bine ştiţi, în acest restimp 
atât eu cât şi colegii mei în activitatea noastră 
politică am întimpinat cele mai mari greutăţi, 
atacuri şi persecuţii nesfârşite din partea con
trarilor noştri politici, cari atacuri şi persecuţii 
v'au ajuns şi pe mulţi dintre D-voastre. Şi oare 
pentruce atâţia persecuţi în contra noastră? Nu 
ne împlinim oare datorinţele de cetăţeni cinstiţi 
faţă de patrie? Am atacat noi cândva pe vre-un 
popor conlocuitor cu noi în ţara aceasta, în 
drepturile Iui ? Am conspirat noi cândva contra 
patriei? Nu fraţilor! Aceste acuze nimeni nu ni le 
poate aduce. Din conuă noi românii precum şi 
celelalte naţionalităţi nemaghiare întotdeauna am 
fost cei mai credincioşi şi mai loiali cetăţeni ai pa
triei şi ai Monarchului nostru. 

Care a fost însă răsplata acestor mari virtuţi ale 
popoarelor remaghiare din a:eastă ţeară ? Perse
cuţii fără sfârşit, confiscarea celor mai elementare 
drepturi ş1 desconsiderare desăvârşită ! 

Nu voiesc cu aceasta ocaziune a vă înşira toate 
acele neîndreptăţiri şi persecuţi uni, ce s'au făcui în 
contra noasră zi de zi în restimpul de când gu
vernul actual conduce afacerile ţării şi nu ѵоезс 
a vă spune amănunţit toate acţiunile clubului na
ţional, făcute cu scopul de a combate şi a arăta 
lumei culte procedura nedreaptă a acestui guvern, 
pentruca atunci expunerea mea s'ar extinde prea 
mult, de altă parte acţiunile noastre vă sunt cu
noscute din vorbirile rostite în dietă şi din dă
rile noastre de seamă de până acuma. 

Fraţilor! Să ne fie permis a arăta pe scurt 
procedura de guvernare lipsită de orice senti
ment de dreptate a guvernului coaliţionist şi a 
vă face cunoscute motivele crizei actuale, şi în fine 
a-mi da părerea referitor la deslegarea acestei 
crize. 

înainte de aceasta cu trei ani, când guvernul 
coaliţionist a primit guvernarea ţării, toată lumea 
se aştepta, că acest guvern poreclit de mare gu
vern naţional, conform făgăduinţelor sale va face 
tot posibilul pentru consolidarea relaţiilor politice 
şi pentru binele şi fericirea ţării. După o guver
nare de trei ani de zile ne-am convins că acest 
guvern nu numai că n'a fost vrednic să fie nu
mit mare guvern naţional, dar a fost cel mai slab 
şi cel mai nefericit guvern delà introducerea con
stituţionalismului în ţara aceasta. Aceasta părere 
nu este numai a mea şi a colegilor mei, ci este 
o părere generală şi împărtăşită de toţi oamenii 
politici serioşi şi de toţi oamenii cu mintea să
nătoasă. 

Dacă privim stările politice ce s'au creiaft în 
ultimii 3 ani de zile, ne cuprinde o adevărată jale 
de cele ce le vedem pa toate terenele vieţii pu
blice. Aceasta jale, pot afirma cu toată convin-
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gerea sufletului meu, că se resimte la toate na
ţionalităţile din ţară, pentruca azi nimeni nu poate 
prevedea ce sfârşit va avea dezastruoasa încurcă
tură în care a adus ţara guvernul coaliţionist prin 
guvernarea lui imprudentă şi lipsită de orice re
zon de stat. — Să ne întrebăm, din ce a urmat 
aceasta încurcătură? 

La aceasta întrebare este foarte uşor de răspuns 
şi sunt convins, că la aceasta întrebare atât 
d-voasiră cât şi locuitorii din aceasta patrie afară 
de guvern, şi clasele privilegiate, vor răspunde 
unanim, că marea încurcătură politică a urmat 
din aceea, că guvernul nu şi-a împlinit făgă
duinţa primită în pactul ce 1-a avut cu coroana, 
ca o condiţie principală — adecă după ter
minarea agendelor curente de guvernare numai 
decât să introducă legea electorală a votului uni
versal, egal şi secret aşa după cum s'a pretins 
chiar din partea împăratului. 

Votul universal . 
Cea mai elementară lege a vieţii sociale este 

ca fiecare individ să- şi împlinească făgăduinţele 
şi obligămintele sale, căci fără de aceasta nu 
poate exista viaţa socială nici viaţa de stat. Şi 
este o concepţiune sancţionată de întreaga socie
tate omenească, ca individul care nu şi împline
şte făgăduinţele şi obligamenfele la cari să an-

.gajază, nu poate fi considerat de bărbat serios 
şi c/nsfif. — Ce să zicem atunci, când un gu
vern compus din cei mai mari bărbaţi, cari exi
stau pe acelea timpuri nu şi-au împlinit făgă
duinţa şi obligamentul dat capului încoronat? 
Dar nu numai atât, ci tot acest guvern s'a în
cercat folosindu-se de ocazii prielnice, ca să elu
deze legea votului universal storcând într'un mo
ment critic delà capul încoronat aprobarea unui 
protect de lege electoral pe baza pluralităţii, ca 
astfel şi pe viitor să asigureze hegemonia sta
tului pentru clasele privilegiate, cari de 1000 de 
ani nefericesc aceasta ţară prin o guvernare ne
dreaptă şi favorabilă numai acestor clase, dar 
foarte păgubitoare pentru majoritatea claselor de
mocratice, pe cari şi prin ftcest proiect de lege 
ar fi voit să Ie exchidă din guvernarea ţării, cu 
toate că rfgele înţelegând dorinţa obştelor şi pă
truns de ideile moderne constituţionale şi-a ex
primat dorinţa, ba prin pactul cunoscut dintre 
guvern şi coroană a impus în mod imperios gu
vernului, ca prin o nouă lege electorală să se 
facă posibil, ca majoritatea locuitorilor, adecă stra
turile democratice şi a-le naţionalităţilor să fie 
representate în legislaţiunea ţării. 

Lucru ne mai porrenit şi unic în felul său, 
că atunci când regele doreşte şi impuie întărirea 
şi desvoltarea constituţionalismului prin o lege 
modernă prin care s'ar introduce democratizarea I 
guveroărei, — să se găsească un guvern, care 1 
pe sine se numeşte constituţional, să se opună 
dorinţei regelui şi chiar şi în contra făgăduinţelor 
date să se nizuiască prin introducerea legei elec
torale plurale, ca şi pe viitor să susţină guver
narea pe seama oligarchie)' feudale, căci atunci 
când s'ar introduce legea electorală pe baza prin
cipiului pluralităţii, adveă cine are avere şi-i 
cm învăţat (cu carte) să aibă trei voturi, iar 
oamenii săraci şi fără studii numai câte zece inşi să 
aibă un singur vot, — cum zic, cu o astfel de 
lege din nou şi cine ştie până când ar ajunge 
ţara de pradă claselor privilegiate. 

Legi le ş co lare şl congrua. 
F r a ţ i l o r ! Guvernul coaliţionist nu numai 

prin aceea a păcătuit, că nu şi a împlinit dato-
rinţa, ca să introducă legea votului universal, ci 
a păcătuit în mod neiertat prin aceea, că abă-
tându-se delà programul său a făcut o mulţime 
de legi păgubitoare ţării, care în mare parte con-
tribuesc la neliniştirea locuitorilor ţării, deoarece 
.prin aceste legi sunt atacate cele mai vitale in
terese culturale şi economice a tuturor naţiona
lităţile r din ţară. Legile şcolare şi legea de con
grua a ministrului de culte în cele mai multe 
dispoziţii ale lor vatămă în mod flagrant dreptu
rile naţionalităţilor şi în mod vădit atacă autono
mia bisericedscă, având scopul de a .maghiariza 

ioate naţionalităţile şi de ale împedeca în desvol
tarea lor liberă în cele culturale şi religioase. 

Colonisăr i le . 
De asemenea sunt periculoase pentru naţiona

lităţi şi disposiţiile guvernului referitoare la colo-
nisări, din cari disposiţii reese în mod evident, 
că naţionalităţile pe viitor vor fi împedecate şi 

în desvoltarea lor economică şi vor fi pauperi-
sate în mod fatal. 

Dar mai păcătoasă este procedura guvernului 
coaliţionist în ceea ce priveşte guvernarea prin 
ordinaţiuni ministeriale, cari nu |sunt in conso
nanţă cu legile positive, ba in cele mai multe ca
zuri sunt diametral — opuse legilor sancţionate. 

Este lucru notorie, că cea mai mare tiranie se 
face la umbra legilor şi în aceasta privinţă gu
vernul coaliţionist a dat dovadă netăgăduită, că 
în ce chip se pot eluda legile sancţionate şi cum 
se poate prin ordinaţiuni să se facă o guvernare 
în sensul strict al cuvântului teroristică. 

Organizarea partidului. 
Dintre cele multe disposiţii, prin ordinaţiuni 

ministeriale contrari legilor positive şi date cu in-
tenţiunea de a neîndreptăţi şi a teroriza naţiona
lităţile din aceasta patrie să vă amintesc numai 
câteva : 

Ministrul de interne prin ordinaţiuni şi hotă-
rîri, aduse prin organele sale subordinate a de
clarat, că nu există şl nu poate exista în aceasta 
ţară partidul naţionalităţilor, care partid reprezintă 
majoritatea locuitorilor; prin urmare că nu este 
iertat, ca acest partid, ca şi alte partide politice 
să se poată organiza şi precum bine ştiţi încer
carea noastră de organizare, ce s'a făcut prin 
comitetul delà Arad esmis în mod legal, a fost 
interzisă şi esmişii noştri au fost pedepsiţi pe 
cale administrativă cu amende şi închisoare. Un 
lucru ca acesta nu se mai pomeneşte în state 
constituţionale. Tot ministrul de interne prin felul 
său de a da ordinaţiuni confidenţiale adresate 
organelor administrative a introdus în administra
ţie un sistem de spionagi şi terorizare aşa încât 
locuitorii cari aparţin partidului naţionalităţilor şi 
al social democraţilor, cu un cuvânt, cari nu 
aparţin partidelor coaliţioniste sub fel de fel de 
pretexte ridicole, sunt pedepsiţi cu amende de 
bani şi închisoare din partea organelor administra
tive. Mă provoc în privinţa aceasta la archivele 
pretoriaié din toată ţara şi cu deosebire ia ar 
chiva pretorială locală, în care cu miile se află 
judecăţile în prevericaţii şi alte delicte, prin cari 
s'au nefericit materialminte atâtea familii, aşa încât 
cu drept cuvânt se poate susţinea, că dacă va 
mai continua acest sistem de persecuţii, pe cale 
administrativă, va urma nimicirea materială şi pau-
perisarea totală a tuturor civilor din ţară, cari nu 
aparţin partidelor coaliţioniste. 

Nu te poţi ruga nici la D-zeu 
în l imba ta. 

Nedrepte şi ilegale sunt dispoziţiile referitoare 
Ia dreptul de întruniri. 

Ce să zicem despre dispoziţiile ministrului de 
culte? care după cum vă este cunoscut chiar şi 
din presa maghiară, în timpul mai recent a or
donat cercetări disciplinée cu sutele în contra 
învaţătoriJor naţionalităţilor din ţoală ţara subt 
pretext, că aceştia nu ar produce destul de mare 
progres în instruarea elevilor în limba maghară, 
cu toate că în legea şcolară este dispoziţie clar?, 
că subt acest pretext nu se vor lua la răspun
dere învăţătorii naţionalităţilor până la anul 1910. 
Iar referitor la exercitarea liberă în chestiunile 
confesionale bisericeşti tot acest ministru a avut 
temef itatea să ordineze, că în şcoalele poporale 
de stal preoţii sunt datori a propune religia, ba 
chiar şi rugăciunile în limba statului, pe care fn 
ţinuturile naţionalităţilor elevii nu o înţeleg — cu 
un cuvânt prin aceasta ordiriaţiune li-se interzice 
naţionalităţilor de a se ruga lui D-zeu în limba 
lui maternă. Tot în aceasta ordinaţiune ministrul 
de culte dispune, ca acel preot catechet, care nu 
se va acomoda acestei dispoziţ i, va fi lipsit de 
congruă; faţă de aceasta dispoziţiune atât de jig
nitoare репіш bisericile naţionalităţilor, forurile 
competente a acestora bazându-se pe legile bi
sericeşti autonome au interzis preoţilor catecheţei 
ca să propună religia în limba statului şi au or
donat ca religia conform dispoziţiilor dogmatice 
şi tisului legal de până acuma şi conform prin
cipiului exercierei libere de religiune, — să se 
propună şi mai departe în limba maternă. Acea
sta dispoziţ/e dată în mod firesc şi natural din 
partea forurilor bisericeşti ajungând la cunoştinţa 
ministrului de culte, acesta numai decât a recer-
cat toate forurile episcopeşti, ca să-şi revoace 
ordinaţiunile bazate pe lege, căci la dincontră 
ministrul de culte va sista congrua de pe întreg 
teritorul diecezei. 

Conflictul dintre biserică 
şi guvern. 

Aşa s'a ivit cel mai flagrant conflict intre mi
nistrul de culte şi forurile competente bisericeşti. 
Ce va fi sfârşitul acestui conflict nu se poate 
prevedea. 

Un lucru însă este sigur, că forurile bisericeşti 
nu pot ceda din punctul lor de vedere legal şi 
dogmatic. Deci verosimil ministrul de culte dacă 
mai rămâne la putere cu o trăsătură de condei 
va detrage congrua tuturor preoţilor naţionalită
ţilor nemaghiare. 

Iată domnilor pentru ce a fost de lipsă legea 
congruei, adecă pentruca ministrul de culte să 
aibă arma in mână de a putea ameninţa şi ni
mici pe toţi preoţii naţionalităţilor nemaghiare, 
cari nu vor voi să propună religiunea în limba 
statului şi cu siguranţa se poate prevedea, că 
mai târziu tot acest ministru, care delà venirea 
sa Ia putere a turburat pacea religioasă în acea
sta ţară, va avea temeritatea a dispune, ca limba 
statului să se Introducă şi în biserică, judecând 
după aceste fapte temerare ale ministrului de culte 
cu drept cuvânt putem fi îngrijoraţi de soartea 
aşezămintelor noastre religioase şi culturale ; căci 
precum vedem tot acest ministru are temeritatea 
de a ataca chiar şi dreptul de proprietate a foşti
lor grăniţeri Năsăudeni confişcându Ie pe nedrep
tul fondurile culturale şi denegând de ani de zile 
lichidarea stipendiilor suteior de tineri grăniţeri, 
cărora forul competent le-a încuviinţat aceste 
stipendii. 

Persecuţiunea presei. 
Ce să vă mai spun despre năsdrăvăniile mini

strului de justiţie? Ştiţi cu toţii şi ştie toată lu
mea cultă, că de când acest ministru a ajuns la 
putere este clătinată autoritatea justiciară pe toate 
terenele, fiind condus acest resort important de in
terese de pariid şi făcându-se disposiţii, ca pe cale 
criminală şi în deosebi în procesele de presă să 
se procedeze fără nici o cruţare faţă de jurnali
stica naţionalităţilor şi a claselor, cari nu aparţin 
coaliţiei. 

Drep! dovadă la toate acestea sunt pedepsele 
enorme de bani şi de temniţă, ce s'au adus în 
timpul de când acest guvern este la putere con
stată find pe basa datelor oficioase (culese de 
sTribunac N. R.) şi ratificate chiar şi de vestitul 
Scotus Viator, că în ultimii trei ani de zile s'aa 
măsurat în procesele de presă faţă de naţionali
tăţi şi celelalte clase democratice peste două sute 
ani de temniţă şi peste două sute de mii co
roane amendă în bani. Câtă risipă de avere şi 
confiscare de libertate fără de nici un motiv şi 
fără de nici un reson mai înalt politic ! Aşa şi 

I pe acest teren se intenţionează cin partea gu
vernului nimicirea şi pauperisarea tuturor oame
nilor cari nu aparţin partidelor coaliţioniste. 

Colonizări . 
Ce priveşte conducerea resortului de agricul

tură, cine judecă mai superficial, ar putea crede 
că în această direcţiune s'au făcut şi se fac unele 
îmbunătăţiri, — dacă însă vom cerceta mai de 
aproape lucrul, uşor ne vom convinge că şi în 
aceasta privinţă guvernarea este subt toată cri
tica, deoarece majoritatea covârşitoare a locuito
rilor din ţară se ocupă cu agronomia, precum în 
trecut aşa şi în prezent guvernul foarte puţin, 
aproape nimic n'a făcut penfru promovarea eco
nomiei rurale mai ales censiderând, că pentru 
promovarea industriei statul jertfeşte sume enorme, 
cu drept cuvânt s'ar putea aştepta, ca şi agro
nomia rurală să fie mai bine încurajată şi spri
jinită. 

Dacă vom considera că politica de colonizări 
a ministrului de agricultură condusă de un şovi
nism maghiar nemotivat, ţinteşte ruinarea şi ni
micirea popoarelor nemaghiare din ţară, — noi 
cu ţoală tăria cuvântului trebuie să protestăm în 
contra acestei politici de colonizare, care dacă se 
va mai continua, în scurtă vreme va nimici total 
economiceşte toate naţionalităţile nemaghiare, căci 
bine ne este cunoscut, că din cele 100 de milioane 
proiectate pentru colonizări, cea mai mare parte 
din aceasta sumă o foloseşte pentru salvarea 
claselor aristocratice decăzute materialminte. In 
privinţa aceasta cea mai splendidă dovadă este 
cazul mai recent a familiei Makray din comitatul 
Hunedoara, în care guvernul i-a dat acestei fa
milii 700 mii coroane pe o moşie, pe care mai 
nainte tot statul o cumpărase în licitaţie publică 
cu 230 mii coroane prin urmare numai în cazul 
acesta sa dat de cinste unei familii boereşti din 
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averea statului de aproape o jumătate de milion 
de coroane. 

Ce ar urma, dacă ar deveni lege, proiectul mi
nistrului de agricultură referitor [la colonisări şi 
cumpărări de moşii, in sensul căruia proprietăţile 
mai mari nu s'ar putea vinde mai multor mici 
proprietari, ci ar avea drept statul, ca să le cum
pere cu scopul de a face colonizări de maghiari. 
Acest proiect dacă ar deveni lege, pe lângă îm
prejurarea că ar ataca dreptul de proprietate şi 
libera dispoziţie a proprietarului vânzător şi a 
cumpărătorilor — ar fi cea mai mare calamitate 
şi nefericire pentru naţionalităţile din patrie, cari 
de-adreptul ar fi împedecate de a putea cumpăra 
şi vinde moşii după placul lor. 

Din toate acestea se vede evident, că şi mi
nistrul de agricultură lucră in mod sistematic în 
direcţiunea ca să împedece desvoltarea economică 
a naţionalităţilor nemaghiare şi prin urmare atacă 
în existenţa ei materială poporaţiunea, care face 
majoritatea ţării deci imediat contribuie şî la rui
narea statului. 

Ce s e face la departamentul 
industriei şi comerciului . 

Cât priveşte conducerea resortului de industrie 
şi comunicaţie, ştiţi cu toţii ce imense abusuri 
sau făcut şi se fac pe baza legii referitoare la 
sprijinirea industriei şi a comerciului. 

Intre altele multe vă este cunoscută şi tran-
sacţia renumită făcută de ministrul acestui resort, 
cu un mare întreprinzător de lemne din Viena, 
în senzul căreia întreg materialul de lemn trebuin
cios pentru căile ferate din Ungaria, pe timp de 
un deceniu îl va furniza aceea firmă, monopoli
zând acest ram important de comerciu fireşte în 
detrimentul micilor întreprinzători şi în detrimentul 
proprietarilor de păduri, cari în urma acestei tran 
sacţiuni, pădurile bune pentru traverse şi alte lu
cruri la căi ferate în timp de un deceniu numai 
la aceasta firmă le pot vinde, care fiind fără con
curent oferă preţurile, cari îi convin ei. Lucru 
notorie şi desaprobat de toată suflarea locuitori
lor din aceasta ţară, că din cauza acestei tran-
sacţiuni a ministrului cu firma Vieneză, sau redus 
preţurile pădurilor aproape la jumătate şi totodată 
au dispărut sute şi mii de mici întreprinzători, 
cari nu mai pot concura cu acest monopol, au 
falimentat o mulţime de mici întreprinzători, sau 
ruinat o mulţime de familii, iar statul a perdut o 
parte însămnată a venitelor ce Ie avea din dările 
ce le plăteau aeeşti mici întreprinzători deja fa 
liţi, aşa încât perderile marilor proprietari pre
cum şi a întreprinzătorilor de păduri se urcă la 
milioane, iar în timp de zece ani să vor urca la 
sute de milioane, prin ce să pauperisară toate 
naţionalităţile şi straturile sociale din ţară. 

Matrapazlîcurile Iui Wekerle . 
Et nunc venio ad fortissimum virum ! 
Şi acesta este d. ministru prezident şi de fi

nanţe, pe care lumea s'a obicinuit a-I ţinea de 
mare genialitate financiară şi să poate să fie 
pentru gospodăria d-sale, dar în ceeace priveşte 
gospodăria statului, lasă foarte mult de dorit, 
pentrucă în ultimii trei ani de zile a urcat spe
sele cu sute de milioane, fără ca să se îngrijască 
de isvoare de venit; iar la împrumutul de stat 
contras mai recent cu firma Rotschild — precum 
ştiut este, a păgubit statul cu aproape 30 mi
lioane, aşa încât dacă se va mai continua chi-
vernisarea averei statului şi mai departe tot în 
aceasta direcţiune, de sigur va urma deschili-
brarea şi bancrotul budgetului ţării. 

Chestia armatei. 
Nu putem fi îndestuliţi nici cu conducerea re

sortului ministrului de răsboi, deoarece şi pe 
acest teren în loc ca să se desvolte arta militară 
şi in loc să se desvolte virtuţile milităreşti, se 
lucrează din răsputeri numai şi numai la maghia
rizarea acestei instituţiuni şi mai ales la honve-
zime. Se introduce în armată politica de pariidé, 
sufocându-se orice manifestaţie, just sentiment 
naţional a soldaţilor de naţionalitate nemaghiară, 
— ba în cele mai multe cazur bruschează şi 
se insultă soldatul numai din " Л că nu e ma
ghiar. Noi deputaţii clubului naţionalităţilor toate 
acestea le privim de lucru-i _--'~aidioase pentru 
armată, chiar de aceea la ocar'" :venită unul 
dintre cei mai valoroşi coleg' •* ..oştri de **atul 
Dr. Iuliu Maniu prin o vor .e ţinută în parla
ment, în mod foarte temeinic a protestat in contra 
întroducerei politicei de rasă şi de partid în ar
mată, cerând ca în serviciul militar să se observe 

cu cea mai mare stricteţă un tractament uman 
bazat pe principiul egalei îndreptăţiri. 

Domnilor şi fraţilor! Este trist şi destul de 
posomorit tabloul, pe care vi I'am făcut în 
scurte cuvinte despre situaţia politică de acuma 
şi vă mărturisesc sincer, că şi eu regret din tot 
sufletul meu, că de présent guvernarea ţării este 
aşa precum v'am expus-o, şi eu ţin de-o sfântă da
torie, ca în aceste zile de grea încercare să se 
constate lucrurile aşa precum sunt. 

Majestatea Sa. 
Unica mângâiere o avem în aceasta situaţie 

desperată, că până când partidele coaliţioniste şi 
guvernul priti politica lor nefastă au adus lu
crurile la o adevărată catastrofă, celalalt factor 
constituţional, adecă regele încoronat, prin repe-
tiţele declaraţii solemne, că voieşte introducerea 
votului universal, prin urmare doreşte ca, în sfa
tul ţării să fie representate în mod egal toate 
păturile sociale, aceasta ne face să sperăm că să 
vor schimba lucrurile spre bine. 

Lucru constatat deci că, dorinţa regelui şi a 
maselor din toată ţara este una şi aceeaşi, adecî 
democratizarea guvernării şi deslegarea cinstită 
a chestiunilor sociale pe cale constituţională, în 
senzul principiilor de guvernare modernă. De 3 
ani de zile s'a manifestat aceasta dorinţă a co
roanei, congruentă cu a maselor, — durere însă 
până azi nu s'a putut concretiza, deoarece gu
vernul a pus toate piedecile, pentruca să zădăr
nicească realizarea acestor dorinţi şi s'a nizuit a 
ridica muri chinezeşti între rege şi popor, ca în
ţelegerea să o zădărnicească şi ca în apa turbu
rată să poată pescui mai departe. 

Iredentişti ori agenţi ai Vlenei? 

Astfel guvernul în mod nedemn s'a năzuit a 
ne ponegri pe noi naţionalităţile înaintea regelui 
susţinând că am fi conspiratori iredentişti, pan-
slavişti şi ştie D-zeu î.icăce; — iar acasă în ţară, 
şi chiar în parhrmnt, pentru a ne face odioşi în 
ochii maghiarilor, ne-au acuzat şi ne acuză me
reu, că am fi agenţii Vienei. 

Constat mai nainte de toate că aceste două 
acuze în acelaşi timp se exclud una pe alta şi 
constat în mod hotărît că aceste au fost false în 
trecut, false în prezent şi în viitor, dacă vor mai 
avea temeritatea a le susţinea. 

Toate naţionalităţile nemaghiare din această 
ţară, precum în trecut, aşa şi în prezent, voies c 
a-şi vedea asigurate condiţiile de viaţă naţională 
în această patrie şi toate luptele lor politice do
vedesc, că sunt pe deplin conştii de rolul im
portant ce-l are monarchia noastră în politica 
europeană, — deci aduc jertfe enorme pentru 
întărirea şi mărirea acestei monarchii, şi sunt 
pe deplin convinse, că interesele lor sunt identice 
cu interesele mari ale monarchiei şi ale dinastiei 
Habsburgice. 

Vizita de là Sinaia. 
Să sperăm, că lucrurile se vor desvolta în mod 

firesc şi că criza actuală se va rezolva într'un 
chip, care să satisfacă şi naţionalităţile nema
ghiare. Ca dovadă că speranţa aceasta ne poate 
fi justificată, fie-mi permis a mă provoca la ma
rile evenimente, ce s'au petrecut acum decurând 
între dinastia noastră şi îitre dinastia statului 
român, cu ocaziunea înaltelor vizite a moşteni
torului nostru de coroană la Sinaia, cari eveni
mente au fost apreciate după merit atât din partea 
presei române, cât şi a celei străine. 

In marele ziar »L'Independence Belge* d. e. 
s'a publicat un articol din care ţin să vă citez 
următorul pasagiu: »La modul spontaneu al a-
cestei minunate primiri, de cari s'au împărtăşit 
înalţii oaspeţi ai familiei regale la Sinaia, se mai 
adauge şi alt sentiment, acela al conştiinţei că, 
archiducele Francise Ferdinand va fi odată un 
părinte iubitor şi un protector binevoitor şi drept 
al milioanelor de români din Ungaria şi Bucovina, 
dintre cari pe cei din Ungaria îi caracterizează, 
că întotdeauna au fost credincioşi şi devotaţi 
casei de Habsburg !c 

Infr'adevăr o mare mângâiere sufletească tre-
î . ve să avem noi românii din ţările Habsburgi-

. stăzi, când vedem relaţiunile oficiale atât 
de* favorabile, ce există între monarchia noastră 
şi România şi când vedem legăturile atât de prie
teneşti dintre înalţii suverani ai Austro-Ungariei 
şi ai României, — legături întărite în mod ne
îndoielnic prin primirea atât de cordială şi ami

cală, ce i-s'a făcut A. S. I. moştenitorului de tron 
Francise Ferdinand la curtea regală a regelui 
Carol al României. La această primire grandioasă 
ş im că au conlucrat într'o armonie perfectă toţi 
factorii din regatul român, atât regele şi familia 
s'a înaltă cât şi poporul. 

Dar ca din aceste raporturi prietineşti să poată 
izvorî rezultatele dorite de toţi factorii рэіііісі, 
şi ca să se poată realiza ceiace credem că s'a 
intenţionat prin crearea acestor raporturi prieti
neşti, adică întărirea, consolidarea şi înflorirea 
monarchiei noastre şi a României, logica lucru
rilor cere în mod imperativ, ca politica de ma
ghiarizare şi contopire a naţionalităţilor odată şi 
pentru totdeauna să fie curmată şi ca naţionali
tăţile din ţara noastră să fie considerate şi apre-
ţuite după adevărata lor importanţă! Dacă în 
rezolvarea crizei, ce bântuie astăzi ţara, se va 
ţinea cont de acest principiu singur mântuitor, 
atunci in mod firesc şi natural se poate deslega 
toată încurcătura mare, în care am ajuns. 

Ce cerem n o i ? 
Astfel noi cerem şi pretindem delăturarea câ* 

mai grabnică a guvernului coaliţioni>t, care este 
cauza tuturor încurcăturilor şi nefericirilor din 
ţară, şi cerem alcătuirea unui atare guvern de
mocratic, care să ne dea garantă deplină, că in 
timpul cel mai scurt va introduce legea votului 
universal, egal şi secret pe baze mai largi, şi că 
prin aceasta se va introduce o adevărată demo
cratizare a guvernării, prin care se vor deslega 
în mod echitabil chestiile mari naţionale şi so
ciale, precum şi cele de drept public, cari azi 
sunt Ia ordinea zi'ei. 

De sine înţeles, că la alcătuirea noului guvern 
cu drept cuvânt pretindem, ca să fie ascultat şi 
considerat şi partidul nostru, care reprezintă ma
joritatea locuitorilor din această ţară şi cerem şi 
pretindem garantă deplină pentru libera desvol-
tare naţională, economică şi culturală. 

Fraţilor ! Aceste am dorit să Ie desfăşur în 
darea mea de samă cu această ocaziune şi vă 
mulţămesc încă odată din inimă pentru frumoa
sele manifestări de iubire şi alipire faţi de per
soana mea şi vă rog ca şi pe viitor să mi pă
straţi aceste sentimente de dragoste şi iubire, 
care-mi sunt atât de preţioase, asigurându-vă ca 
d în viitor în toate acţiunile mele voiu fi călău
zit de iubirea, ce o păstrez cu atâta sfinţenie 
faţă de Dvoastră şi faţă de neamul meu întreg 
şi care iubire îmi dă curajul de a lupta pentru 
binele neamului meu până la sfârşitul vieţii mele! 
(Aplause îndelungată şi însufleţite). 

Discursuri le celorlalţ i 
deputaţi . 

După d. Mihali ia cuvîntul d. Dr. O. P o p o v i c i , 
deputatul şi protopresbiterul Lugojului şi cu cuvinte 
amăsurate şi bine cumpănite adresează poporului o 
vorbire însufieţitoare, în care între altele zice cam ur
mătoarele : Ca venit din depărtare^ mare, din o tară, 
care odinioară se administra de sine, din Bănat, e cu 
greu ca să răspundă, cu atît mai vîrtos, că d. Dr. 
Mihali dimpreună cu simpatica sa doamnă au parcurs 
Bănatul întreg defa lungul şi de-a latul aruneînd în 
toate părţile sămînta însufleţirii. Ca să se revanşeze şi 
bănăţenii a venit vorbitorul dimpreună cu colegul său 
Dr. St. Petrovici, ca şi ei să facă aici în Ardeal ase-
тепэа. Nu e bine ca unul să tragă în o parte şi altul 
în alta, ci toţi trebue să fim una. Face apoi o para
lelă între adunarea delà Blaj şi cea delà Lugoj şi con
stată, că adunarea delà Blaj a fost mai însemnată, ca 
cea delà Lugoj, deşi tot atît de buni romîni suntem 
şi unii şi alţii. Vorbeşte apoi despre adunarea din 1881 
şi însămnătatea ei, care a avut urmare lupta bănăţe
nilor alăturea de ardeleni, pentru ca să ne apărăm 
legea şi printr'însa b i se r i ca , care redă credinţa, fără 
care nici un popor nu poate subsista. Vorbeşte despre 
apărarea legei şi bisericei, trecînd apoi la apărarea lim-
bei strămoşeşti, periclitată prin noua lege şcolară. 
Scopurile ascunse ale acestei legi însă nu se vor ajunge 
niciodată, pentrucă graiul unui popor nu se poate răpi. 

Vorbeşte apoi despre atitudinea, ce ar trebui să ob
serve guvernul faţă de noi referitor la aplicarea noa
stră în deregătoriile statului. Constată dreptatea luptei 
noastre, prin care voim să ne apărăm ceiace a fost 
sfînt străbunilor noştri, ca şi noi să le putem lăsa 
urmaşilor noştri în formă neatinsă ceiace am primit 
delà strămoşi. 

Toţi suferim, unul mai puţin, altul mai mult, dar 
ca să ne putem ajunge scopurile ne trebuie multă 
jertfă. 

Trece apoi la v o t u l u n i v e r s a l , şi la forma 
cum s'ar putea realiza aceasta. Pentru realizarea ace
stuia trebuie să luptăm din toate puterile, asociindu-ne 
cu aceia cu cari suntem înrudiţi în scopuri şi tendinţe. 
Răbdare numai şi cu timpul vom reuşi, pentrucă: et 
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t Sacere et pati fortia Romanorum est. Mult trebuie lucrat 
l: rşi răbdat. Dar să nu ne perdem speranţa, căci Dum

nezeu şi neamului nostru ia hotărît o soarte mai bună. 
Felicită pe alegători, că şi-au ştiut alege atît de no

rocos pe bărbatul, care se lupte pentru drepturile lor. 
Oratorul este viu aclamat din partea mulţimei, care 

! şi în decursnl vorbirei adeseori 1-a însoţit cu viile 
ale aprobări. 

Ia cuvîntul apoi d. deputat Dr. A u r e l V lad , care 
•cu argumente sdrobitoare desvăleşte spuza de fărăde-

. legi şi nepreptăţi, de cari ne face parte acest guvern. 
Trecînd apoi la votul universal, arată însămnătatea 

lui. In dietă trebuie să ajungă oameni de toate pă
rerile, ca din ciocnirea acestor păreri să resuite sim-
burele adevărului. Vorbeşte despre chipul cum se 
aleg biraele, notarii ; cum se fac legile, Ia a căror 
creare ar trebui să-şi spună cuvîntul toţi deputaţii. 

Guvernul însă are recoare de votul universal, ca de 
'friguri. El în loc să aducă legea votului universal 
îşi bate capul cu legi şi ordinaţiuni, ca noi să zicem 
rugăciunile ungureşte. Dar oare mai sătul va fi flă
mândul de pe pusta Ungariei, dacă noi ne vom ruga 
tui Dumnezeu ungureşte? Noi respectăm legile, nu 
urîm pe nimeni. Şi vom aştepta şi răbda şi de aci 
înainte, şi dreptatea trebuie să resbească. 

Intre aplausele sgomotoase ale mulţimii îşi termină 
vorbirea întreruptă adeseori de aprobările vii a celor 

;ţ>rezenţi. 
După aceasta d. Dr. V i c t o r P o p dă cetire ur

mătorului proiect de resoluţiune primit în unanimi
t é cu mare însufleţire : 

Alegătorii cercului electoral din Ileanda-mare 
întruoiţi la adunarea poporală, ascullând 
4area de seamă a deputatului Dr. Teodor 
Mfttali î-şi esprimă nestrămutata lor, alipire 
şi încredere f>ţâ de iubitul lor deputat şi 
aprobând întru toate ţinuta şi activitatea po
litică desvoilată de dânsul şi de partidul 
naţionalltăţior din parlament M roagă să 
conţinute şi mai departe act iaşi energie şi 
condus de aceleaşi principii să ducă şi în viitor 
lopta grea pentru li beri atea neamului românesc 
şi pentru bunăstarea şi progresul ţării întregi. 

"Totodată apreciind adunarea şi situaţia politică 
•grea, în care se aii* ţara, şi care justifică pe 
deplin politica tradiţională a poporului ro
mânesc, îndreptată contra esciusivismului de 
rassă şi a prolotenţei claselor feudale privi
legiată şi azi, conslatâ că singura cale de 
rezolvire este democratizarea instituţiilor po
litice a le ţărei şi spre acest scop pretinde 
introducerea fără amânare a votului uni
versal, direct, secret şi egal, delà care si gur 
se poate spera apărarea nsarilor şi adevă
ratelor interese a le neamului românesc a 
patriei şi a dinastiei. Constată cu bucurie 
afirmarea politică deamnă a partidului na
tional român şi pretinde ca în rezolvirea 
marilor chestiuni, delà care depinde viitorul 
întregei ţâri şi prin urmare şi a poporului 
românesc să se asculte şi cuvântul repre
zentanţilor poporului român şi a popoarelor 
nemaghiare din ţară cari reprezintă majori
tatea ţarii acesteia. 

Adunarea î ş i exprimă adânca sa neîncre
dere faţă de guvernul ţărei, pentru nefasla 
sa politică, care în continuarea sistemul ai 
actual de guvernare, împedecă desvoltarea 
ţării şi validitarea dreaptă a popoarelor ei 
şi periclitează prestigiul de mare putere a 
monarchiei. 

După adunare toţi dnii deputaţi dimpreună cu 
ceilalţi inteligenţi veniţi din depărtare au fost 
invitaţi la masa inimosului advocat Dr. Victor 
Pop. 

Sara la 8 ore a fost producţiune teatrală îm
preunată cu dans la scălzile delà Bizuşa. 

înainte de începerea producţiunei la dorinţa 
publicului d. Dr. I. CI. Juga a cântat vr'o câteva 
câtece pop. din compoziţiile D Sale, iar d. Aurel 
Ghelner a cântat din voce 3 doine frumoase, 
fiind ambii aplaudaţi. 

Representaţia teatrală a reuşit pe deplin satis
făcând pe toţi ascultătorii. Toţi deputaţi s'au 
achitat bine de rolele lor. 

D. Pompei Farcaşiu care n'a cruţat osteneală, 
numai ca să asigure reuşită bună, e vrednic de 
toată lauda dimpreună cu trupu sa întreagă de 
deletanţi. 

Producţiunei, teatrale ia urmat petrecera cu 
dans, care în m jlocul unei animaţii la culme a-
durat până dimineaţa. Am văzut foarte multe 
doamne şi dşoare şi o pleiadă întreagă deţineri, 
cari fără îndoială au fost prima garantă a succe
sului petrecerii cu dans. Resultatul material după 
cum am aflat e asemenea bun. 

O parte din deputaţi au plecat la căminele 
lor, iar dnii duputaţi Dr. A. ViadI Dr. A. Vaida-
Voivod, valorosul adv. Dr. O. Tripon, poetul 
Goga, Dr. Juga şi şi Moldovan s'au re'ntors la 
moşia dlui Mihali în Chizen. Delarîu. 

daţi şi în mănăstirile devastate s'a plasat miliţie. 
Generalul Santiago ţine deja revolta ca isprăvită, 
cu toate aceste fabricele încă nu şi-au început 
funcţiunea, iar proprietarii au promis premiu peri-
tru muncitorii cari vor întră în lucru cu începu
tul lunei August. Din cauză că abia o singură 
uzină electrică e în acţiune, — şi muncitorii delà 
fabricele de gaz în grevă — din lipsa de ilumi
naţie ziarele nu pot apărea. In Madrid însă au 
început să apară — dar au multe greutăţi cu 
transportul, căci trenurile încă n'au fost puse în 
circulaţie. 

Tarul în Franţa 
întâlnirea, ale cărei pregătiri se fac deja 

de săptămâni întregi, a avut Ioc ieri, ÎQ 2 
August, îatre familia ţarului şi prezidentul 
republicei franceze Falliéres. 

De regală orice întâlnire a capilor unei 
ţări dă mult de vorbit şi apropierea alor 
două popoare se comentează totdeauna ca o 
îotreprindere duşmănoasă faţă de altele. 

Azi însă toate puterile sunt de acord că 
înfâ'nirea celor două ţări are un caracter 
paciüic. Ziarul »Le Journal de Paris« scrie 
că principala temă a discuţiei a format-o 
chestia Balcană. 

Faptul, că după vizita făcută lui Fal
liéres Ţarul se va întâlni cu regele An
gliei, nu prezintă uici o îngrijorare. 

întâlnirea cu Falliéres. 
La 2 ore 20 minute a avut loc întâlnirea ţaru 

lui cu p ezidentul republicei franceze; cest din 
urmă era însoţit de min !stail de răsboi şi con
sulul rusesc. Sosirea vapoarelor de războiu ru
seşti a fost salutată cu salve de tunuri — şi pă-
rechea imperiaă rusă a fost bineventată de pre
zidentul Falliere?. 

Părechea impe ială a trecut de pe vaporul 
»Standardt pe încrucişătorul francez »Qalilee«, 
şi a ţinut o revistă asupra escadrei franceze. 
In onoarea ţarului s'a dat un prânz pe bordul 
vaporului francez »Verite«, cu ocaziunea căruia 
Falliéres a ţinut o vorbire, în care a relevat că 
prezenţa ţarului în Franţa e o sancţionare a ali
anţei franco-ruse, care cu drept e privită de toată 
lumea ca garantă a păcii in Europa, în urmă a 
ridicat paharul în sănătatea familiei ţarului, şi 
pentru prosperarea Rusiei. 

In răspunsul său ţarul îşi exprimă dorinţa, 
ca rezultatul întrevederii lor să fie strângerea cât 
mai tare a legăturilor prieteneşti dintre cele două 
state şi închină pentru Franţa. 

După dejun au azistat la focul de artificii, a-
ranjat de escadra franceză, iar după aceasta familia 
ţarului s'a înapoiat pe »Standard*. La ora 10 şi 35 
min. întreaga flotilă de răsboiu a plecat spre 
Cewes. 

Sifaafia în Spania. 
După distrugerile vandali ce şi sălbaticele 

vărsări de sânge în Spania, în sfârşit i-a 
succes guvernului să înfrângă puterea res-
culaţilor. Era de prevăzut chiar, că revolta 
îa massă a populaţiei în lipsa de orga
nizaţie, — va fi îQCurând suprimată — mai 
mult va da însă de lacru înfrângerea soci
aliştilor, cari până acum au înfruntat puterea 
armatei. In Barcelona pacea în parte s'a 
restabilit, viaţa a început să-şi reia cursul 
regulat. Sute de revoluţionari, cari au în
drăznit să se opuie forţei armate, au plătit 
cu viaţa această îndrăsnială; mare parte 
dintre răscnlaţi au scăpat în munţi iar 
asupra celor prinşi va judeca tribunalul mi
litar. 

Suprimarea răscoale i . 
Din centrul oraşului Barcelona, miliţia s'a re

tras cu totul, lăsând în urmă numai puţine pa
trule de strajă. Tribunalele militare lucrează fără1 

întrerupere, potecile, cari conduc în munte, unde 
s'au refugiat răsculaţii, au fost ocupate de sol-

Astăzi se desminte totodată şi ştirea că, pre
tendentul de tron Don faime ar avea de gând sä 
pătrundă în Spania în fruntea răsculaţilor. Don 
Jaîme e în Fropsdorf, un sătuleţ lângă Viena şi 
chiar dacă ar avea de gând să năvălească în 
Spania, acuma e prea târziu. 

Äuanarea generală a reuniuoii învă
ţătorilor bănăţeni din dieceza Aradului. 

— Raport special. — 

Pentru complectarea raportului nostru din 
numărul trecut, amintim că, îa şedinţa I. de 
Sâmbătă, d-na Aurelia Păc&ţianu a cetit o di-
sertaţiune despre „Cum s'ar putea, ca învăţă-
torimea noastră sä lucreze mai intens şi să re
alizeze scopnl formal al învăţământului nostru 
în cadrul articolului de lege XXVII din 1907 ?" 
Asupra acestei disertaţiuni, scrisă cu mare 
aparat de cunoştinţe pedagogice, s'a încins o 
viua discuţie, prilejind învăţătorilor un moment 
de elevaţiune sufletească. In şedinţa a H-a, care 
a avut loc Sâmbătă după ameazi, la orele 3 în 
biserică, s'au adoptat următoarele deciziuni : 

a) Fiind proiectul planului de învăţământ 
deja elaborat, măritul congres este rugat să-l 
pună provizor în practică şi să deschidă asupra 
lui o anchetă mai întinsă. 

b) Să se organizeze pe temeiuri mai solide 
conferinţele metodice, ca îavăţatorimea să fie 
îa adevăr orientală asupra tuturor directivelor 
de învăţământ şi metod. 

c) Chestiunea bibliotecilor parochiale se în
credinţează comisiunei literare a reuniunei pen
tru a o studia şi a-i da o soluţiune până la vii
toarea adunare generală. 

S'a cetit la sftrşit disertaţiunea „Formarea 
caracterului", de d. Antoniu Nevrincean. Ea a 
fost ascultată cu plăcere. Comitetul a fost în
tregit cu 2 membrii. D. Petru Ciucur, a fost 
ales cassar, iar d. Valeriu Ghilezan, membru 
ordinar. 

Concertul şi reprezentaţi i le . 
Lume multă, ca la concertul de Sâmbătă seara, 

nu s'a mai văzut în Lipova, decât doar cu pri
lejul adunării generale a ^Societăţii pentru fondul 
de teatru «, acum sunt trei ani. De data asta sala 
restaurantului »Regele Ungariei* s'a dovedit prea 
mică pentru a primi afluenţa enormă. O mare 
parte din public a rămas pe afară. 

Programul, dupăcum am anunţat, a fost bogat, 
iar priceperea cu care a fost executat a întrecut 
toate aşteptările. D. luliu Putici dirigentul co
rului şi organizatorul principal al seratei, poate 
fi măgulit de frumosul succes ce a obţinut. 
Corul d-sale s'a relevat bine instruit şi cu di
băcie dirigeât. A cântat doinele » Doină doinită* 
de Vorobchievici, » Cucuie cu peana sură* şi 
»Nu-i dreptate« de Gh. Dima, şi »Marsul cântă
reţilor* de Porumbescu. 

A plăcut mult duetul de vioară al d-Ior Augu
stin Monţia şi Adrian Popescu. S'au remarcat 
amândoi ca violinişti de frumos talent. 

Dşoara Aurora Cimponeriu a executat la pian 
ouvertura din opereta »Crai nou« de Porum
bescu, cu multă înţelegere. Dşoara Dora Lepa 
s'a remarcat prin sopranul ei cristalin şi amplu 
în »Aria Iui Siebel* opera Faust şi în doi
nele »Mugur m u g t . . . -de Gh. Dima şi » Vai 
bădiţă dragi ne-avem« de T. Brediceanu. Socie-
tfifca pentru fond o>nteţtru ar face o frumoasă 
•..'raiziţie, priminé r : i íre bursierii ei pe dşoara 
Lèpa. —,u^.-şoara>'Veturia Oros, o pianistă de 
talent, a cântat la pian cu o discretă măestrie 
fantasia »Wilhelm Tell* de Th. Oesten. D. At. 
Lipovan, poreclit »filomela Bänatului«, a fascinat 
auditorul cu tenoru-i admirabil. A cântat balada 
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»Grozac de Gh. Dima şi vre-o câteva doine bă
năţeneşti. Comediile » Executorul*, localizată de 
A. Ţinţariu şi »In rätacire«, localizată del. Putici 
au fost jucate de simpatica societate de diletauţi, 
care — dupăcum cetitorii îşi amintesc încă — 
a mai jucat de douàori anul acesta, cu frumos 
succes. 

S'au achitat drăguţ de rolurile lor d soarele 
Veturia Oros, Aurora Cimponeriu şi Viorica 
Evuţian şi nu mai puţin bine dnii Iuliu Putici, 
Teodor Roxin, Sabin Evuţian, Vasile Oroza şi 
loan Popa. Publicul a aplaudat satisfăcut până 
la sfârşit. Jocul ce a urmat, aţinut până la orele 
5 dimineaţa, vesel şi fără astâmpăr. 

Beuturile şi mâncările ce s'au servit în seara 
de concert, au fost o curată batjocură la adresa 
publicului românesc. E de mirare cum de orga
nizatorii petrecerilor româneşti din Lipova stă-
ruiesc tot la acest restaurant, al cărui proprietar 
a exploatat, şi cu prilejul celor două petreceri 
din urmă, în modul cel mai revoltător, bună

voinţa publicului românesc. 
Şedinţa III. 

Se primesc propunerile comitetului şi ale co-
misiunei. Se prelungeşte cu un an termenul con
cursului pentru cele trei premii ale reuniunii — şi 
se hotăreşte organizarea unei colecte pentru mo
numentul profesorului de odinioară, Ciontea. 

La sfârşit, d. Iuliu Vuia, preşedintele reuniunii, 
rosteşte un discurs avântat, punând la inima 
membrilor cauza culturală a neamului şi conju-
rându-i ca în aceste vremuri grele să fie, ca şi în 
trecut, paznicii celui mai scump tezaur al neamului, 
— care este limba şi legea strămoşească — să stea 
tari şi neclintiţi ca stânca de granit, ca astfel ur
maşii să înscrie în istorie cuvinte demne pentru 
învăţătorii din zilele noastre, pe cari soarta i a 
menit să fie generaţia istorică a statului învă-
toresc. 

Loteria de obiecte . 
Podoaba serbărilor culturale din Lipova a fost 

fără îndoială expoziţia de obiecte, organizată de 
neodihnitul preşedinte al reuniunii, d. Iuliu Vuia, 
cu concursul intregei societăţi lomâneşti din acest 
ţinut, şi în special al dnelor Elisaveia Faur, 
Adriana Putici, Mina Lucaci, Iuliana Onu şi Pau
lina dr. Mezin. In prevalentă erau expuse obiecte 
de artă industrială românească, dăruite de d-soarele 
-şi d-nele din Ioc şi din împrejurime. Expoziţia 
a fost aranjată cu mult gust de dna Iuliana 

Onu. 
Cu totul 150 de câştiguri, fiecare în parte un 

obiect de artă. 
înainte de sortarea obiectelor, precum şi în 

tot timpul serbărilor, s'au vândut în favoarea 
fondurilor învăţătoreşti ilustrate, donate reuniunii 
de librăriile: Socec din Bucureşti, Librăria die
cezană din Arad, Ionel Comşa şi N. Ţintea din 
Sălişte, I. Ciurcu din Braşov şi Kralft din Sibiiu. 
S'a realizat şi în chipul acesta un câştig destul 
de frumos. 

Fie ca aceste serbări să întărească pe învăţă
torii noştri în credinţa lor cătră idealul, căruia 
şi-au închinat viaţa. »R«. 

Càtrà cetitori! 
Adresăm un nou apel abonaţilor, cetito

rilor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
insistenţa să binevoiască aşi reînoi abona
mentele, a-şl achita restanţele şi a în
demna şi pe alţii să aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
cu necesităţile unui organ de publicitate 
zilnic, încât e imposibil a le face faţă cu 
un stoc de abonaţi rău plătitori ori neglijenţi. 

Abonament nou deschidem: 
p e un an . . . 24 cor. 

» % » . . . 12 » 
» V* » . . . 6 > 

Pentru lunile de vară, abonaţii noştri îşi 
pot schimba adresele, ziarul li-se va trimite 
unde vor, dacă ni-se aduce aceasta de cu 
vreme la cunoştinţă. 

Dr. Ioan Trailescu. 
şi gânduri 

Ce-au cuprins tot universul, încap 
bine'n patru scânduri. 

Eminescu, Satira IV. 

Moartea vrednicului protopop Ioan Trai
lescu, pe care o anunţasem pe scurt în nu
mărul nostru trecut, a pricinuit în cercuri, 
largi regrete mari şi unanime, pretutindeni 
unde valorosul bărbat a fost cunoscut. Căci 
Ioan Trailescu a fost o adevărată podoabă a 
clerului, unul dintre cei mai distinşi între pro
topopii, nu numai din dieceza Aradului ci din 
întreaga mitropolie. Multe şi adânci simpatii 
a lăsat mai ales de pe vremea când era 
profesor la Seminarul din Arad. 

Caracter integru, spirit, fin drept şi inci
siv, el cucerea delà întâia înfăţişare pe cel 
ce venea în contact cu dânsul. In luptele 
naţionale era de o probitate de fer, nici o 
pată nu are asupra ei aceasta viaţă curată 
nobilă şi neprihănită. De aceea este deo
potrivă pierderea a bisericei şi a neamului, 
prin stângerea prea timpurie a lui Ioan 
Trailescu. 

Rămăşiţele pământeşti ale mult regreia-
tatului protopop au fost aşezste spre veş
nică odihnă ieri, în 2 August, în Chişineu. 
La groapă el a fost petrecut de mulţimea 
poporului, a prietinilor şi fruntaşilor veniţi 
din toate părţile. 

P. S. Sa Episcopul Aradului, încunoştiinţat 
fiind telegrafic la băile din Reichentale, şi-a 
exprimat con doleanţele prin telegramă şi a 
delegat pe P. C. Sa protosincelul Roman 
R. Ciorogariu ca să i reprezinte Ia înmor
mântare. Prohodul a fost săvârşit prin P. 
C. Sa Archimandritul Vasile Mangra, cu 
azistenţa a treizecişişasă de preoţi. 

In urma sicriului erau membrii familiei, 
reprezentanţii autoritaţlor civile, reprezen
tanţii Reuniunei învăţătorilor arădani etc. 

Cuvântul funebru a fost rostit, în nu
mele P. S. Sale Episcopului, prin protosin
celul Roman R. Ciorogariu, scoţând în re 
lief personalitatea defunctului şi dându-ne 
o bogată caracterizare a firei sale alese şi 
distinse. Protopopul Peşteşului, Alexandru 
Muntean alui Vasile, vorbeşte în numele 
foştilor lui elevi, iar învăţătorul Dimitrie 
Boar în numele Reuniunei învăţătorilor ară
dani, al cărei zelos membru fondator a fost, 
şi în numele învăţătorilor din tract, a căror 
şef iubit fusese ca protopop şi inspector 
şcolar. 

Dăm aici câteva notiţe bigrafice. Ioan Trai
lescu, fiul învăţătorului Lazar Trailescu din To-
raculmic, s'a născut Ia anul 1862. Clasele pri
mare le a ui mat în comuna natală, iar celea se
cundare în. Timişoara, Becicherec şi Seghedin, 
unde prin talentul şi sârguinţa sa, a fost în tot
deauna primul elev al institutului. Studiile teo
logice lea urmat în curs de 3 ani în institutul 
teologic din Arad, în care timp, cu natúréiul său 
plăcut şi blând, minte ageră şi voinţă de fer, a 
făcut recordul pe care altul nu-1 ajunsese încă 
în dieceza noastră — adecă, să primească un sti
pendiu pentru aş i urma studiile Ia facultatea teo
logică din Cernăuţi. 

Conştiu de chemarea sa, tânărul Ioan Trailescu, 
se rentoarce din Cernăuţi ca primul doctor în 
sfânta teologie al diecezei Aradului. In anul 1885 
primeşte catedra de profesor la institutul teologic-
pedagogic din Arad, unde cu un deosebit devo
tament şi ca cel mai ideal profesor, serveşte până 
cu finea anului 1894, când după o muncă în
cordată ca profesor, dovadă manuscrisele sale 
multe, cu o deosebită însufleţire, este ales de 

protopresbiter al tractului Chişineu. EI moare 
in floarea vârstei când ar fi putut aduce încă-, 
multe servicii bisericii şi neamului. Fie i ţarina* 
uşoară ! 

A R A D , 3 August n. 1906. 

Moartea dlui G. G. Assan. O ştire întristătoare 
ne vine din Bucureşti. D. G. G. Assan, preşedintele 
Camerei de comerţ din Bucureşti şi deputat de Ilfov... 
a murit ieri dimineaţa în localitatea Pontrezina dirr 
Helveţia. D-sa plecase în străinătate cu d-na Assan şi 
cu d. dr. Petrini Paul, socrul său. Bolnăvindu-se de^ 
apendicită, a fost supus unei operaţii chirurgicale în 
urma căreia a murit. 

D. G. G. Assan e unul dintre cei mai mari indu
striaşi şi comercianţi ai Romîniei. Om avut şi cult, a 
ajuns să se distingă în comerţ şi în politică. De zece 
ani era preşedinte al Camerei de comerţ din Bucu
reşti şi în fiecare an prezintă M, S. Regelui rapoarte 
pline de interes asupra comerţului şi industriei. 

A făcut parte din comisiunile cari au tratat nouile 
convenţiuni comerciale, contribuind cu experienţa sa 
la deslegarea multor chestiuni de tarife. 

Assan n'a fost numai industriaş, comerciant şi ora 
politic. A fost şi un om de bine, contribuind cu muncai 
şi cu avutul său la înfiinţarea multor opere de bine
facere. 

Moartea lui G. G. Assan dă loc la multe regrete. 
Exprimăm şi noi adînca părere de rău pentru pier

derea prea timpurie a acestui însemnat om al RomînieL 

— Incendiu în Teiuş. In 31 Iulie un foc 
mare s'a iscat în Teiuş, fiind potenţat şi de un 
vânt vehement. Focul a mistuit 16 case împreună 
cu toate supraedificiile şi recolta de grâu şi nutreţ. 
Dauna e mare, se face apel la ajutorul creştinesc 
al publicului. 

— Sentinţa în procesul pentru propagandát 
antimilitarîstă din Praga. Ieri s'a pronunţat sen
tinţa în procesul pentru propaganda antimilitară. Un
sprezece dintre acuzaţi au fost condamnaţi la închi
soare de 3, 4 şi 5 luni. Ceialalţi acuzaţi au fost achi
taţi. In acest proces au fost implicaţi 47 membri aî, 
partidului naţional-social. 

— Un congres internaţional contra alcoo
lismului. Congresul internaţional antialcoolic, care 
s'a ţinut la Londra Sîmbăta trecută, publică acum din-, 
lucrările sale că în Scoţia, în decursul anului 1907 au 
fost condamnaţi 153 de inşi pentru omor. Dintre 
aceştia 129 au comis crimele lor sub influenţa alcoo
lului, ceeace face 84 la sută. La congresul din Lon
dra au luat parte 26 de guverne şi 400 de delegaţi. 
Viitorul congres, care se va ţine la Haga în 1911, se 
anunţă că va fi şi mai bine frecventat. 

— Un preot catolic aviator. Se anunţă zia
rului » L'Eclair « din Madrid, că un iezuit dirr 
Vallaolid, cu toată criza teribilă de care e sgu-
duită întreaga Spanie în timpul de faţă, continuas 
să se consacre artei aviaţiunei. Se zice că Pater 
Alcunde, sşa se numeşte emulul lui Blériot, ar 
fi reuşit să construiască un aieroplan cu totu$ 
nou ca sistem. Aeroplanul se numeşte >Le 
Coudor«. 

— Uragane în Stiria şi Franţa Se anunţfe 
din Graz că în Stiria de Sud a căzut ploaie cu 
grindină pe o suprafaţă de 40 kilometrii. S'aiî 
distrus viile şi au fost omorâte o mulţime de 
animale sălbatice : căprioare, mistreţi, etc. Mulţi 
oameni au fost ranifi. La Chambery s 'a lăsat 
peste regiune un uragan, care a distrus viile şi 
a desrădăcinat arbori seculari. A fost caracte
ristică apariţia locustelor, înainte de deslănţuirea 
uraganului. Trăsnetele au incendiat mai multe 
ferme. 

X In drogueria Iui Dubiniewicz Oszkár din 
Cluj (Kolozsvár), str. Deák Ferencz nr. 8 se poate 
căpăta chiag litr. 3 cor., aparate de fotografii 
delà 8—200 cor., Petrol-China cel mai bun mijloc 
contra mătreţei şi căderii părului şi cărunţirli 
Preţul 1-20 cor. 

X Decorul cel mai f rumos şi mai prin
cipal al restaurantelor, cafenelelor şi al familii
lor sunt albiturile albe ca zăpada şi călcate lu
cioase, de o curăţenie ideală. Aceia cari pun 
pond pe aceasta, voiesc să nu fie înşelaţi şi să 
nu li-se strice albiturile scumpe, Ie reco
mandăm marea fabrică de spălat cu aburi 
^Kristály* din Cluj care şi la Braşov are filială. 
Fabrica aceasta o recomandăm cu căldură. 
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— Memoria lui Şaguna. » N e a m u l 
= ! R o m â n e s c « s c r i e : U r î t a c a m p a n i e d e p o n e -
igriri î m p o t r i v a l u i Ş a g u n a u r m e a z ă î n 

> U n i r e a « . 
. E c u r i o s c u m u n n e a m n u p o a t e d a f a 
n a t i s m n a ţ i o n a l e a ş a d e p â n g ă r i t d e f a n a 
t ismul c o n f e s i o n a l . 

— Un n o u a lbum al dlui D, C o m ş a . In 
-curând va apărea albumul de crestături în lemn 
alcătuit de zelosul profesor delà seminarul din 
-Sibiiu, d. Dem. Comşa. Ca şi celelalte albume 
va conţine şi acesta preţioasă lucruri de artă. 

20290/1908 B. sz. 

ó Felsége a Király nevében! 
A nagyváradi kir. törvényszék, mint esküdtbi-

tróság Korn Lajos kir. törvényszék biró elnöklete 
alatt Dr. Szentléleky László kir. törvönyszéki 
b\ró és Vámosy Mihály kír. törvényszéki biró, 
valamint Jakó János kir. törvényszéki jegyző 
mint jegyzőkönyvvezető részvétele mellett a vád-
tanácsnak 127711907 és 8579/1908 B. sz. a. kelt 
vádhalározatában Bocu Sevér ellen izgatás és 
uünievök feldicsérésének vétsége miatt foglaltvád 
felett a kir. törvényszéknek 17329/1908 B. sz. a. 
*elt végzése folytán Dr. Váry Albert kir. alügyész, 
mint közvádlónak, a szabadlábon lévő Bocu 
Szevér vádlottnak Dr. Lázár Aurél ügyvéd mint 
rédőnek jelen/étében az 1908 évi November hó 
28 napján Nagyváradon megtartott nyilvános 

-esküdtbirósági főtárgyalás alapján vád és véde
lem meghallgatása után következőleg. 

í t é l t : 
A kir. törvényszék mint esküdtbíróság annak 

alapján hogy az esküdtek a vádlottra vonatkozó
lag eléjök terjesztett kérdésekre és pedig 

I. csoport 1. főkérdésre: 
»Bünöse Bocu Szevér vádlott mint felelős 

szerkesztő abban, hogy az Aradon megjelenő 
»Tribuna« czimü politikai napilapnak, az 1907 
íévi Márciius hó 20 ik napján kiadott 53-ik szá
mban: »Egyszent kötelesség* felirat alatt közzé
tett czikknek az 1277/1908 B. sz. vádhatározat
ban megjelölt szavaival az oláh nemzetiséget a 
magyar nemzetiség ellen nyomtatvány utján és 
annak terjesztése által gyülölélre izgatta« hétnél 
több szavazattal igennel és ha >igen« erre a 2 
lülönkérdésre : 

>Bocu Szevér vádlott a főkérdésben megje'ölt 
Шарі czikknek valódi szerzőjéi kellő időben is 
annak nevezte e meg, a midőn az még felelős
ségre vonható lett volna,* »nem-mel válaszoltak, 
továbbá : a II. csoport következő I. sz. f őkér-
idésre : 

»Bünöse Bocu Szevér vádlott mint felelős 
szerkesztő abban, hogy ?z Aradon megjelenő 
»Tribuna« czimu lapnak az 1906 évi Deczember 
hó 1 én kiadott 213 számában, »Calvarul« czim 
úatt közzételt hírlapi közleménynek a 8579/1908 
B. sz. vádhafározathoz megjelölt szavaival, az] ott 
felsorolt bőncselekményekért elitélt és ugyanott 
megnevezett egyéneket mint vétségek elkövetőit, 
azok elkövetése miatt, nyomtatvány utján ée annak 
terjesztése által feldicsérte és nyilvánosan ki
tűntette ?« 

hétnél több szavazattal igen-nel végre erre a 
2 sz. főkérdésre : 

>Bünös-e Bocu Szevér vádlott mint felelős 
szerkesztő abban hogy az Aradon megjelenő 
sTribuna* czimü lapnak az 1906 Deczember hó 
Vén kiadott 215-ik számában i» Agitaţiuni* felirat 
alatt közzétett hirlapi közleménynek a 8579/1908 
B. sz. vádhatározatban megjelölt szavaival, az ott 
felsorolt bűncselekményeké t elitéit és ugyanott 
megnevezett egyéneket, mint vétségek elkövetőit 
azok elkövetése miatt, nyomtatvány utján és annak 
terjesztése által feldicsérte és nyilvánosan kitün
tette?* 

hét-nél több szavazattal igen-nel válaszoltak: 
»Bocu Szevér, — 34 éves, gör. kel. vallású, 

sistaroveczi szül. aradi lakos, lapszerkesztő a 
>Tribuna« czimü lapnál, kereskedelmi akadémiát 
végzett, nős, 1 gyermek atyja, vagyontalan, a 
iugosi 8 ik honvédgyalogezred-tartalékosa, — 
vádlottat mint felelős szerkesztő annak hogy 
mint felelős szerkesztő az Aradon megjelenő 
)Tribuna« czimü politikai napilapnak,— 

a. az 1907 évi Márczius hó 20 ik napján ki
adott 53-ik számában »Egy szent-kötelesség* fel

irat alatt közzétett cziknek az 1277/1908 B. sz. 
vádhatározatban megjelölt szivaival az oláh 
nemzetiséget a magyar nemzetiség ellen nyom
tatvány utján és annak terjesztése által gvülöletre 
izgatta ; 

b) az 1906 Deczember hó l é n kiadott 215 ik 
számában » Calvarul « és »Agititiuni« felirat alatt 
közzétett hirlapi közleményeknek a 8579/1908 B. 
sz. vádhatátozatban megjelölt szavaival, az azok
ban felsorolt bűncselekményekért elitélt és ott 
megnevezett egyéneket mint vétségek elkövetőit, 
azok elkövetése miat nyomtatvíny utján és annak 
terjesztése által feldicsérte és nyilvánosan kitün
tette, 

egy rendű a btkv. 172 § ámk 2 bekezdésébe 
ü.köző és minősülő nyomtalvíny utján elkövetett 
nemzetiség elleni izgatás vétségében és ezzel a 
btkv. 98 § ában meghatározót! anyagi halmazat
ban lévő 1 rendű a btkv. 174 § ának 1-ső be
kezdésébe ütköző nyomtatván/ utján elkövetett 
büntevök feldicsérésének vétségében, 

biróilag is bűnösnek mondja ki s ezért elitéli 
a btkv. 96. 97 § ai 172 §. 1-ső bekezdése és a 
174 §. 1 ső bekezdése alapján, — figyelem a 
btkv. 101 § ában foglaltakra, — összbüntetéskép 
2 azaz kettő havi fogházra mint fő, és külön 
még az izgatás vétségéért, az 1892 évi 27 t. cz. 
3 §-ában irt czélokra fordítandó s ezen ítélet jog
erőre emelkedésétől számitott 15 nap alatt külön
beni végrehajtás terhe mellett, 

a nagyváradi kir. ügyészséghez befizetendő 
400 azaz Négyszáz korona pénz mint mellék 
büntetésre: és pénzbüntetés az 1848 évi 18 t. 
cz. 30 §. 3 pontja értelmében első sorban a 
»Tribuna* czimü lap biztositékát terhel, és le 
nem vonhatás vagy be nem hajthatás esetért a 
btkv. 53 §-a alapján további 20 azaz Husy napi 
fogházra lesz átváltoztandó. 

A Bpt. 480 §-a alapján kötelezi vádlottat, hogy 
az eddig felmerült 42 korona eljárási és a még 
felmerülhető eljárási és a felmerülendő tartási 
bűnügyi költségeket a fennálló szabályok értel
mében a m. kir. állam kincstárnak téritse meg, 
ezen költségeket azonban az 1890 évi 48 t. cz. 
4 § a alapján vádlott igazolt vagyontalansága 
folytán egyclőre be nem hajihatóknak nyilvá
nítja. 

A Bpt. 574 § ának utolsó bekezdése alapján 
kötelezi a »Trbiuna* czimü lap mindenkori kia
dóját, hogy a jogerős Ítéletet a Tribunának az 
Ítélet kézhezvétele után megjelenő legközelebbi 
számában az 1848 évi 18 t. cz. 35 §-ában meg
állapított 200 korona pénzbüntetés terhe alatt 
tegye közzé. 

I n d o k o k : 
Az esküdtek a vádlottra vonatkozólag feltett I. 

csoport 1 sz. főkérdést hétnél több szavazattal 
igennel s a 2 sz. különkérdést nem-mel, 

tovvábbá a II. csoport 1-ső és 2 sz. főkérdé-
seket hét-nél több szavazattal igen-nel dőntvén 
e 12 ekként vádlottnak az ezen kérdésekben 
meghatározott bűncselekményekben való bünö-
ségét hétnél több szavazattal megállapították, de 
egyúttal megállapították azt is, hogy az I. csoport 
1 számú főkérdésben meghatározott bűncselek
mény tekintetében vádlott javára büntethetőséget 
megszüntető ok fent nem forog. 

Minthogy pedig az I. csoport 1 sz. főkérdés
ben körvonalozott tényállás a btkv. 172 §-ába 
ütköző nyomtatvány utján elkövetett nemzetiség 
eleni izgatás vétségének^ 

a II. csoport 1 és 2 sz. főkérdésekben körvo
nalozott tényállások pedig a btkv. 184 §. I. be
kezdésébe ütköző 1 rendű nyomtatvány utján el
követett büntevök feldicsérésének vétségének 
tényátladékát állapítják meg s minthogy végül a 
a két bűncselekmény a btkv. 96 §. szerinti 
anyagi bűnhalmazatban áll egymással: ennél
fogva vádlottat-e bűncselekményekben illetve 
azok anyagi halmazatában biróilag is bűnösnek 
kimondani s ezért a rendelkező részben felhívott 
törvény §§ik alapján megbüntetni kellett. 

Bár a vádhatóság 2 rendbeli a btkv. 174 §-ába 
üiközö büntevök feldicsérésének vétsége miatt 
emelt vádat a kérdéseket is ennek megfelelően 
hozta javaslatba és védő azoknak feltételét hozta 
javaslatba védő azoknak feltételét nem is ellenezte 
nem is ellenezte s bár az esküdtek mindkét fő-
kérdést külön-külön hétnél több szavazattal 
igennel döntöték el s igy e vétség tekintetében 
önnállóan feltett két főkérdésre adott igenlő vá-
laszszal állapították meg vádlott bűnösségét, 
mindazonáltal a kir. törvénszék, arra tekintettel, 
hogy a büntevök feldicsérését eszköziő hét 

czikk ugyan egy lapnak ugyanazon számában 
jelent meg, hogy a két czikk ugyan qzon tárgy 
körül forog s ugyanazon jogsértést tarhArmzza; 
s az elkövetés eszközének tárgyának időének 
egysége szerint csak egy vétséget állapított meg. 

A büntetés kiszabásánál enyhítő körülmény
ként mérlegelte a kir. törvényzsék azt, hogy 
nincs megczáfolva, miszerint a czikek meg
jelenése alkalmával vádlott tényleg távol volt, 
s igy csak mulasztása folytán kerültek azok 
a lapba, továbbá hogy a fokozatos felelősség sor
rendjében csak másodlagos felelősséggel tartozó 
szerkesztőként vonatott felelősségre: súlyosító 
körülményként vette azonban figyelembe, hogy a 
vádlott a nyomtatvány utján elkövetett izgatásért 
már büntetve volt s ezeknek egybevetése folylán 
tekintettel a bűnhalmazatra és a btkv. 92 § ának 
alkalmazását indokoltnak nem találta ; hanem tekin
tettel hogy a btkv. rendelkezései szerint a nyom
tatvány utján elkövetett nemzetiség elleni izga
tás államfogházzal és pénzbüntetéssel a nyom
tatvány utján elkövetett büntendő feldicsé 
résének vétsége pedig fogházzal büntetendő 
a btkv. 101 §ában foglalt rendelkezésnek 
megfelelően a rendelkező részben meghatáro
zott szabadságvesztés büntetést és pénzbünte
tést találta az elkövetett cselekményekhez meg
felelőnek és kiszabandónak. 

Az ítélet egyéb intézdedései a felhívott törvény 
§§-ain alapulnak. 

Nagyváradon 1908 évi november hó 28. 
Fábry Albert Olvashatatlan aláírás 

esküdtbirósági jegyző. esküdtbirósági elnök. 
12860/1909. B sz. 

Olvashatatlan aláírás. 
kir. tvszéki elnök h. 

3538 szám. 
~1909ГВ7~ 

Hivatalos másolat. 
rr 

0 Felsége a király nevében 
a ш. kir. Curia 

nyomtatvány'utján'elkövefeit izgatás és feldicsérés 
vétségei miatt vádolt Bocu Szevér elleni bűn-
perben — amelyben a nagyváradi kir. törvényszék, 
mint esküdtbíróság, 1908 évi november hó 28-ik 
napján 20290 sz. alatt ítélt, — a kir. ügyésznek, 
továbbá a vádlottnak és védőjének ez iiéiet ellen 
közbevetett semmiségi panaszát 1909 évi május 
hó 12-ik napján tartott nyilvános tárgyaláson 
birálat alá vévén, a koronaügyésznek és Dr. Edvf 
Illés ügyvédnek, mint a vádlott védőjének meg-
halgatása után következő 

v é g z é s t h ó z o t t : 
Vádlottnak és védőjének a Bp. 385. § . 1 . a) 

pontja alapján bejelentett semmiségi panasza 
visszautasi tat k, a többi semmiségi panaszok 
pedig elutasittatnak. 

I n d o k o k . 
A vádlott és védője által a Bp. 385. §. 1. a) 

pontja alapján bejelentett semmiségi panasz, mint 
törvényszerűen meg nem jelölt, a Bp. 434. §*a 
értelmében visszautasítandó volt, mert azzal a 
nyilatkozattal, hogy nem forog fenn büntetendő 
cselekmények tényálladék*, nem jelöltek meg 
semmiségi okot és a védekezésből sem tűnik ki, 
hogy a vádlott terhére rótt tetteket, az esküdtek 
határozatában foglalt ténymegállapítások daczára, 
miért nem tartják a büntetőtörvény rendelkezései 
alá vonhatóknak. 

A kir. ügyész a Bp. 385. §. 1. b) pontja alap
ján azért használ semmiségi panaszt, mert a vád
lott csak egyrendbeli a Bp. 174. §-ába ütköző 
vétségben mondatott ki bűnösnek. 

A panasz alaptalan. A Btk. 174. §-ába ütköző 
mindkét cz:kk ugyanazon lapszámban, a »Tri
buna« 1905 évi 215 számában jelenvén meg, 
egységes közzétételi cselekmény áll fenn, s mint
hogy a sértett jogtárgy is (a magyar állam bei-
békéje) egységes : a czikkek között oly jogi kap
csolat jött létre, melynélfogva az esküdtbíróság 
azokat tévedés nélkül foglalhatta egységbe. 

A vádlott és védője által, a Bp. 385. §. 3. p. 
alapján bejelentett semmiségi panasz szintén alap
talan, mert vádlottnak hasontermészetű cselek
ményért büntetett előélete mellett, a Btk. 92. 
§-ának alkalmazása indokoltnak nem találtatott. 

A semmiségi panaszoknak vissza nem utasított 
része ezek szerint alaptalan lévén, az a Bp. 437* 
§. negyedik bekezdéséhez képest elutasítandó volt-
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A védő jfïtal a főtárgyaláson az esküdtbíróság 
közbesz^ó határozata ellen, a Bp. 384. §. 9. p. 
alapja/l bejelentett semmis égi panasz az ítélettel 
szemben nem érvényesittetvén, ez irányban hatá
rozathozatalnak helye nem volt. 

Ttkintettel arra, hogy a védő a mai tárgyaláson 
a lap 1907 évi 53 számában »Egy szent köteles
ség* czimen Slavici János neve allatt megjelent 
czikkre nézve a vádlott sajtójogi felelősséget két
ségbe vonta s azt vitatta, hogy vádlott a közlemény 
szerzőjét kellő időben megnevezvén, mint szer
kesztő nem büntethető és ellene bűnvádi eljárás 
nem lett volna indítható : a kir. Curia ezt a köz
leményt, mely a Bp. 385. §. 1. c) pontjának sem-
miségi esetét foglalná magában, az idézett §. 
utolsó bekezdése értelmében hivatalból tette vizs
gálat tárgyává. 

Az iratokból kitűnik, hogy vádlott 1907. jul us 
6-án történt kihallgatásakor kijelentette, hogy a 
czikkéit még mint szerkesztő sem tartozik felelős
séggel, mert az távollétében tétetett közzé a segéd-
szeikesz'ő lova N. János által; szerzőt azonban 
nem nevezett meg. lova N. János 1907. aug. 
3 án a vádlott által előadottakra nézve kihallgat
tatván azt vallotta, hogy a czikket ^átdolgozta* 
és »ebalalja« a felelősséget. A vádirat elleni ki
fogásokban vádlott már olykép kivánta a felelős
séget magától elhárítani, hogy a külföldön tar
tózkodó Slavici Jánost, mint a czikk vázlatának 
szerzőjét, lova N. Jánost pedig mint a vázlatban 
beküldött czikk ^kidolgozóját*. és közzétevőjét 
nevezte meg. 

Hogy Slavici megnevezése a vádló tat nem 
mentesiti, kétséget nem szenvedhet, mert Slavici 
Romániában tartózkodik, az utóbbi állammal köl
tött és az 1902. XI t. czikkel beczikkelyezett kia
datási szerződés pedig a vád tárgyává tett c s e 
lekményekre nem terjed ki. Csak az lehet h hát 
kérdés, hogy lova N. Jánosnak a fentebb leirt 
módon való megjelő'ése a vádlott sajtójogi fel
lelősségét áthári ja-e ? 

Az alsóbiróság ugy a vádíott vizsgálati vallo
másában, mint a kifogásaiban é.vényesitett men
tességi okot a vádhatározatban hallgatag mellőzte 
ugyan, de minthogy a vádlottat vád alá helyezte, 
kéuégtelenül tanúsította, hegy a per гккогі állás-
sában az előző felelős személyt nem találta kel
lően megnevezettnek, vagyis Javát nem ttkintette 
szerzőnek A főtárgyaláson a vádlott isméelte 
kifogását és e czimen az eljárás megszüntetését 
kérte; ir.ditványával elutasittatván e határozat 
ellen semmiségi panaszt jelenteit be, de azt az 
Ítélettel szemben fenn nem tartván, a kérdés ezen 
a czimen elbirá'ás tárgyává nem volt tehető. 

A kir. Curia ugy találta, hogy Jova N. János 
a per adatai alapján nem volt oly személy, ki 
mint szerző felelőségre lett volna vonható (S. T. 
33. §.) Az a körülmény, hegy valaki a felelősséget 
íelvállalja*, még nem jelenti azt, hogy ő a sajtó
törvény értthrében szerző, mert ennek tárgyilag 
kell igazolva lennie; már pedig Jova azon további 
előadása, hogy ő a czikket >átdolgozta«, nem 
egyértelmű a szerzőséggel. Ez ÍZ > átdolgozás « 
minőségétől és mérvétől függ, smi az állítólag 
»atdolgozott« fogalmazvány hiányában megállapít 
ha'ó nem is volt. Ehhez járul, hogy a főtárgyalási 
jegyzőkönyvben foglalt megjegyzés szerint Jova 
is Romániábín tartózkodik, tehát felelősségre 
vonható a fentebbi okokból szintén nem volt. 
A védelem azon érvelését, hogy a felelősségre
vonás lehe őségé az eljárás megindítása idején 
Jovára nézve fenforgott s így vádlottra a S. T. 
33. §-a nem alkalmazható, elfogadni nem lehetett, 
mert a ftleíősségre vonhatás, a törvény helyes 
iragyarázata szerint az ítélőbíró általi feleletre 
vonhatásra értendő, máskülönben az előzőre való 
bármily alaptalan hivatkozás mentesítené a ter
heik t, ha előbbinek sikeiülne a bíróság hatalom

köréből itélet elctt kivonni magát; ami nem volna 
egyéb, mint a törvény kijátszásának lehetővélétele 
s a fokozatos felelősség czéljával nyilván ellen
kezik. Mindezekéi felül figyelembe veendő jelen 
esetben az is, hegy a védő indítványára az es
küdtbíróság külön kérdést tett fel arra nézve, 
a vádlott a szóbin levő czikk szerzőjét ktllő idő
ben bejelentetie-e, amire az esküdtek »nem«-mel 
válaszoltak. E kérdés feltevése a törvény szem
pontjából kifogás alá esik ugyan, mert a kérdezett 
tény nem vonható a Bp. 356—360 §§. ?lá. De 
ez mit sem váltortat azon, hogy a tény, mely 
érdemileg ma az I. csoport főkérdésére adott 
igenlő válasszal d volt döntve, az esküdtek a 
mellékkérdéssnl újból megállapították. 

A mai tárgyaláson felhozott semmiségi okot 
tehát a kir. Curia hivatalból sem vette figyelembe. 

Kelt Budapesten, 1909 évi május hó 12-én. 
Bernáth Géza s. k. Tarnál J á n o s s. k. 

előadó. 
A másolat hitelésül : 

K r e i s e 
kiadó. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
•Tribuna* institut tipografic, Nichin şi cons . 

Asudarea mani lor! t 
Asudarea picioarelor! y 
Asudarea soţ ioare lor ! • 

ul 

încetează în decurs de o oră 
d a c ă f o l o s i m 

„Sttftoran" 
« lui Molneir» 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autentj-
cate de notarul publ'c : 

Stfm. d!e farmacist! Mtd'carrentul »SUDORAN« 
comandst delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mia 
folosit. Primiţi mnlţămiteie mele. Custimă Cont.S. P. 

On. d. Molnár János, farmacie la «Duhul sfânt', 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN> con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şţ cu conştiinţa liniştită 
ii recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Die! Din »SUDNRAN , leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat facă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnat ! Răspunzând la cprtea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru >SU-
DORANUL« d-tale. Pentrmă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi dupu două 
massage mí-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea penlru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit .SUDüRANULr 
comandat, contra asudă1 ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte dupâ leceta 
prescrisă, il ailă de nepreţuit. Custimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN< contra asudării cre pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect afât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţe îl pot recomanda nu numai celor din pa-
tiie, ci şi străinătăţii, întrucât SUDORANUL« in
ti ece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datorez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala nep1 acută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
JE r̂eţvil unui flacon 1 coroană, 4-O fileri. 

TJxx fllacon mic de probă 7 0 fileri. 
аЯГ Numai »Sudoran« provàzut cu marcă să se primească ~9я% 

Économie* 
Bursa d e mărfuri ş l efecte din Budapesta. 

Budapesta, 31 Iulie 1909. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jumătate: 
Grîu pe Iunie 1909 
Secară pe Oct 
Cucuruz pe Iulie 
Ovăs pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

27.16—27.18 
19.72—19.74 
15.70—15.72 
15.28—15.30 
27.70—27.90 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 
Grîu nou 

De Tisa 29 K. 40—30 K. 70 filî 
Din comitatul Albei 29 » 30 » — 
De Pesta 29 » 30 » — >:• 
Bănăţănesc 29 « 30 » — > 
Ardelenesc 29 » 30 » — • 
De Baci ca 28 » 90—30 » — > 
Secară de calitatea 1. 19 » 19—20 » 05 « 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 70—19 » 95 > 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 16 » 40—17 » 40 >| 
Orzul de calitatea a II. — 15 » 40—15 » 80 > 

Poşta administraţiei. 
Dr. C. D. Corompa. Am primit 12 Cor. abo

nament până la 31 Dec. 1909. 
Ioan Ovesea. Cernatfaleu. Am primit 10 Cor., 

abonament până la 1 Oct. 19C9. 

W ă l l i s c h h o î ii 

s a n a t o r i u 

aranjat după s is temul dr. Lahman cu toate 
întocmiri le m o d e r n e a le therapiei fi si cale 
şi dietitice, 1 oră şi jum. depărtare delà 
Viena în regiune romantică şi sănătoasă. 

Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wier4 

Cu desluşiri şi prospecte stă Ia dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

D r . M a r i u s S t ü r z a . 

C a u t 
un cancelist cu praxă, care să ştie lucra 
si !a maşina de scris. Salar lunar 80 cor. 
Reflectanţii să se adreseze la Dr. C. f Op»» 
advoat, Buteni . 

Un candidat űe aűYocaí 
imediat află aplicare în cancelaria advoca
tului Dr. Pavel Obădeana în Beci-
eh ere cal-mare (Nagybecskerek, comit 
Torontál). 

T î n ă r. 
absolvent de 6—8 clase medii se primeşte 
ca pract icant în farmacia K r c b s , 
A. r n c l , cei cari vorbesc limba românii 
sunt preferiţi. 

F a b r i c a de s p ă l a t ou 

1 S T A L 
|g|*i Cn maşinăriile sale *ek m t i moderne , «rtnjata cvt puteri electrice, spatia, calci f 

curăţă albituri b ă r b a ţ i i şi űe в » ш е , şi tet felul de lingerie cu preţuri meefoitîi 

— L a o s a m ă ee tr^ce pesta гтш nor,, pachetul s e retrloslte porto-franeo. -

K r i s t á l y gözmosó gyár, KoloasOTte, Pályaudvar. 

Crema de viorele „Ideal" *ZTt 
me!cr. Feţei îi dă coloare nespus de albă; cel mai ex
celent mijloc pentru conservarea feţei contra sbârcitu-
rilor, pistruilor şi sgrăbunţelor. Efect neîntrecut, grabnic 
şi surprinzător. Preţul unei tegle expediată francată, 
dacă suma se tr mite anticipativ, 1 cor. 10 fii. 

R e g u l a t o r p e n t r u p ă r , cere îi redă părului culcarea orginală; preţul тш 
sticle cn medul de întrebu nţare 2 cor. — — — M i j l o c p e n t r u , ѵ а р я і г е а 
p â r u l u i , care dopa o mică foicsire negreşte fosrte frumos părul. Preţul unei sticli 
cu medul de înt; ebciriţaie 6 cor. — — — B l o n d i n e care dă părului culoarei 
foarte frnnooasă bi&cdă. Pretai unei sticle eu modul pe întrebuinţare 2 cor. — — -
Se pot co- U n i П Т П Г ! t firmacist, labo-
manda delà: i i l U L U I DC LA rater cosmetic G Y E R T Y A M O S (Ternes ni,! 
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întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şl incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 

In toate afacerile referitoare Ia America, cereţ des
luşiri delà firma „Aurora". 

Banca R o m â n ă „Aurora". Daca cineva doreşte 
a trim te bani dm America în ţara veche, or; are bani 
de depnnere să se întoarcă la banca româna „Aurora* 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi cri-ce soi de cărţi, 
de rngàcioni, de cetit, de îavăţat, cereţi eatalogal lib
răriei noastre care feste cea mai mare şi mai bogata 
librărie româneasă din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi în America, ori din Ame 
ri:a în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dfe 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce Inie Vă putem vinde bilet. 

Dacă comparaţi delà noi b let pe vapor veţ1 primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. sir., care este singura întreprindere română 
incorporată dnpă legile StateJor-Unite. 

Top" românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora* despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Dacă cinéva dintre emigranţi doreşte să cumpere 
pământ în America să ceară informaţii delà intre 
prinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită Ia adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 204 — W. 14 th. str. 
— N e w - Y o r k S. U. A. de N — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

IOSIF SCHÜLLER, ^ШФГ 
S I G H I Ş O A R A (Segesvár) B a y e r g e s s e 20 . 

Cea mai ieftină 
sursà de cumpărat 
ъ (otfeîul de oro-
loage d,» buzunar 
şi de părete şi oro-
loage deşteptă

toare, precum şl 
articlii optici. 

Prăvălie de o-
biecte de aur şi ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preţuri ieftine. 

Şeful 
iirrasi 

Prima fabrică de maşini agricole 
şi întreprindere de săpat fântâni adânci li' Salmar. 

S Z A T M Á R s t r a d a T c l e k y 8 . 

PROBST M Á T Y Á S 
P r i m e ş t e : 

instalări de mori de aburi şi motoare cu ulei, 
sfredelirea de fântâni arteriane, 
conducturi de apă şi pumpe de 
apă de orice sistem, aporate 
pentru uscatul nutreţului, repa
raţii de automobile şi de mo
toare cu benzină şi orice lucrări 
atingătoare de această branşă 

cu preţuri avantajoase . 
Depozit permanent de maşini cu 

aburi şl de pumpe. ^ « ^ з Ь * * » ' ' 
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In atenţiunea proprietarilor di pământ şi grădini ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că cea mai 

bană şi recunoscută de neîntrecută 

compoziţie de gunoi artif. numit „Borda" 
am luat-o în depozit şi numai Ia mine se afâ în preţurile ori
ginale ale fabrice'. Deú înainte de a vă proenra ganoi artifio'al, 
să vă adresaţi nre şi să cereţi preţul şi cuentita'ea aproximativă. 

Ifj. Nestler József 
Temesvár Józsefváros . 

Acest gunoi artific'al (fabricat) se vinde în cutii de tinichea 
de V2 Ş' I kigr-j apoi în saci de 5, 50, 70 ţi 100 klgr. 

Ompezitii seperate pentru trandafiri, flori, viie, pepenişte, 
tutun, cartofi, verdeţuri, diferite planle şi ierburi. 

Iu T i m i ş o a r a se capătă: 
BELVÁROS : Emma virágterem JÓZSEFVAROS : Nestler József 

Koronaherczeg-utca 3. mag és virágkereskedés, Kossuth-utca 4. 
Telefon 954. Telefon 233. 

După folosirea gunoiului srti 
ficial, product îndoit şi întreit. 
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G E O R G D E C ä l 
măiesfra de insframenfe muzicale 
SIBIIU, str. Ocnei Nr. 1 0 . 

Magazin de tot felul de intru-
mente muzicale, depozit bogat 

de cele mai bune coarde. 
Primeşte şi execută promt tot 

-Jfc—X. CF^?> «g^Sfcjfr felul de comande din provin-
çf? \j=asm++-. w s ^ p r e c u m r e p a r e a z ä brne şj 
ieftin orice lucrare ce aparţine acestei ramuri. 

•JWIW'BI II і і м г а м м і і и і и і і і і і і і і і і і и і і і і и і и і і И Р И и а м м м и и и м р 

Primai institut sudungar de auri tară art i s t ică ! 

a lui E. I. S P A N G ! 
sculptor şl auri tor- I 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros j 
strada T e m p l o m Nr. 5 . 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconosfasuri, altare — 
amvoant, jerffefnicuri, -
primeşte renovarea şi aurirea i c o n o s t a s e l o r 
vech i , a l tarelor, a jert fe ln ice lor şi a am-
v o a n e l o r , precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — — 

R I C H T E R şi Z E P E N E U 
"Г-.^Ш^Ж^^Ш p i e t r a r i 
g ^ ^ Ş ^ B I S E R I C A - A L B Ă - V Â R S E Ţ -

^ % ".'T S z a s z k a y - " t ţ 1 2 - Ferencz József-tér23. 

m 
v * à j Recomandăm on. public din Vârşeţ şi jur cele mai 

moderne 

m o n y m e n t e m o r m a n t a l e 
de g r a n i t n e g n i ş v e d i a n , s i e n i t , l a b r a 
d o r , n a a r m o r a a l b a d e R u s c h i ţ a , t r a -

c h i t pentru cripte şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie totfclul de lucrări 

£ de branşa pietràriei. Depozit depietrii de hotare. 
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O G U E F*t*inia. l î i - r a A d e m o t o a r e s u d u n g a r à . 

H u . . . ft t , j S G H M E R E K ş i S Z 1 B 0 
1 1 1 1 D l 1 1 1 e W I C Z U S Z K & f I # <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz u. 14. 

cotuerelant de articole medicale, chimice şl регіапшгі. — 

Kolozsvár, $tr. Deák-Ferencz nr. 8. 

C h i a g litr. 3 cor. 
Inaratû rid f n tn r r ro f í a t Şi tot ce se tine de ele,hârtii şi articole 
f t p a l û l C UD lUlUglűl lÚl chimice. Aparate delà 8—200 cor. 

В л а ^ А І frűml*** л _ c c î m a * b u n m i j l o c contra r в І Г 0 І " Ы І І П 9 mătreţei » căderii p ă r u l u i 
W i * * * * * * * * şi cărunţirii. Preţul Cor. 1-20. 

ffji|i||i|iS 

Recomandă motoare 
mâiiate c a u l e l u brut, 
beuzin ş i eu gaz de 
prima cal i tate , precum 
şi or icear t i e l i i t ehn ic i 
u le iur i , i n s t r u m e n t e 
şi niaşiui. Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat — Atelier de re-

• — parat propriu ! — 

Catalog de preţuri se tri
mite gratuit §i francat. 

T R I S K Á . i L 
C l u j — K o l o z s v á r , Sétatérutcza Nr. 10. 

Primul depoz i t d e p iane 
— din to t Ardealul — 

Recomandă planurile şi p ianine le sale provenite din fabri-
cele ce l e l re d n ţeră şi străinătate, ргесвга şi x i t e l i e m t l 
s ă u d e r e p a r a t instalat d n nou, "n csre pianurile 
vechi şi stricate să repară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n eu 
mijloace moderne. — PLANURI CU CHIRII IEFTINE. 

atelier de ghete. 

e d l a ş—- M e d g y e s . 

L a e r » île m â n ă ţ a r a n i a t , 
Ghete de şevro pentru áemrn . . 

* Î b e x » » 
9 » ţcvro pt dame c s bumbi 
» » * > > cu şirete 

Jumătăţi de ş e v r e pentru d«me . 
Ghete tari de munciterí dei» 
Ghete dc copii delà . . . 

E s M a t e r i a l йш b a 

K 
K 
K 
K 
K 
K 

. . K 

s l a s i 

i i ' — 
1 1 " — 
io - 5© 

9-50 
8 - - -
6 8 0 
3 ' — 

Crema ds lapîe 
are efect BŞCT alealic, şi în urma aceste' 
însuş ri ex el en te întrece strieăcioasele 
alifii de f*tă tnsurofse, n u e s t e u n s u 
r o a s ă , n u p ă t e a z ă ş d e p ă r t e a z ă t o t 
f e l u l d e n e c u r ă ţ e n i e i d e p e fa ţă . — 

Piele» feţei, mân le în câteva zile le 
face catifelate, albe ca neaua şi se poate 
folosi oricând zina. 
Preţul uneiitegle mici 60 fii, ішашаге 1 cor. 

Säpim de cremă de ѵліьк prciul 70 fileri. 

Se află de 
vftnzare la B e r t a 
în Maria-Badna, 

K á l m á n , f a r m a c i s t 
la farmacia „Răscumpărătorul", 

Tot feluî de leaetrl din ţară şi str. se vând cu rreţuri moderate. 

Cele mai пьаегпе 
W mobile de 
fier şi a r a m ă 
şi cele mai practice 

bănci higie* 
nicede şcoală 
şi mobi larea lo
cuinţelor, hote le-
lor, spitale lor 

a ^coaielor, precum şi obiecte Fabricate din ce le mai bune ma
teriale din ţară, lucrările ceîe mal solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

Brassó , str. Fekete nr. 33. 
—Tot acolo e cancelaria^şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. 

In atenţiunea bici clisti lor ! 
ii t e n m a i i e î t i n â , smrs=s& *Лс o v j r a p í t r a t : 

Bici Jeta engk-zfe, adjastatä 
с о т р І е Л , ga ran tă de 
2 агь . . . . Cer . 90-— 

Ï y^TTfZJB^. Я y Ä - , ^ r O S . garni d n ëunl ru л 2 50 

ІЛ^<\ІШ^\\ ^ L I » / А С ч . Ш / > С Л \ j p g r . pedale eng'. „ 4- — 
TotFeM>'tférf. ărţQjsnttu bici

clete culyji&ţurfte « Й ; màYmode
rate Mare magazin de gramo-
foane şi plăci. 

K A T Z K Y A N T A L , mmhanîo 
- TIMIŞOARA-CETATE, Jenőherc i eg -u tca . — 

Telefon pen t ru oraş şi comi ta t Nr. 692 . 

J O H A N N B A R T H E L 
s c u l p t o r , ; i u r i 1 o r ş i f a b r i c a n t c i e 

i c o n o s t a s e ş i a l t a r e 

БЕ à Ş 0 7 — BRAS S Ó, Keies^-utca 1. 

Fa e cu preţar i modera te : 

îconostasuri, altare ^ 
amyoane, jertîelnicuri f f 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor, 
a jertfelnicelor gi a ainvoanelor, precum şi tot felul 
de lucruri în branşa asta ; cu concursul pictorilor re
numiţi pentru pictarea icoanelor, precum şi tot felul 
de aurituri. 

» TRIBUNĂ «, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N Şî CONS. -•• ARAD 1909. 


